
Pártok és a ma*
syarság egysége

A Magyar Szövetség működé
sének hatósági betiltása, az azt 
megelőző, szükségtelenül felfújt 
affér, a Szövetség demokratikus 
átszervezése, valamint a Szövet
ségnek az alakulandó pártokhoz 
való viszonya körül támadt szó
áradatban nagyon sok olyan dolog
gal találkoztunk, amelyek egyál
talán nem voltak alkalmasak a ra, 
hogy tisztázzák az eszméket és 
megjelöljék a helyes irányvonalat. 
Sót inkább bizonyos zavart és 
gondolkodásbeli fejetlenséget te
remtettek mindezen kérdések kö
rül. Holott az erdélyi magyarság
nak, ha élni és fejlődni akar ősei 
földjén, mindenek elolt bizonyos 
alapvető kérdésekben kell egy fej
ként gondolkoznia, egy szívvel és 
lélekkel akarnia. Csak azután jö
hetnek a legfőbb célok kiviteli 
módozatai tekintetében a mellőz- 
hetlen véleménybeli különbségek. 
Ezek azonban sohasem vehetnek 
olyan irányt, hogy a magyarság
nak alapjában minden körülmé
nyek közt feltétlenül megóvandó 
egységes frontját megbonthassák.

Szükséges ezekkel a kérdések
kel tisztába jönnünk, meri nem hi
hetjük, hogy a magyarság még 
soká nélkülözze különben is meg-| 
levő egységének külső, intézmé
nyes kifejezőjét: a Szövetséget. Ez 
utóbbf működésének mihamarább 
meg kell ismét indulni. Hogy ez 
a megindulás és az egész további 
haladás nem állhat semmiféle külön 
érdekek Szolgálatában,hanem csakis 
az összmagyarság demokratikusan, 
legszabadelyübben felfogott érde
keinek lehet erős eszköze, feles
legesnek is tartjuk külön leszö
gezni. Akik nem tudnak egyebet a 
demokratikus átszervezés vessző
paripáján való egészen felesleges 
lovaglásnál, csak arról tesznek 
tanúságot, hotq^ nem lévén egy 
jóravaló gondolatuk, hatásos jel
szavak untig ismétlésével igyekez
nek azt a benyomást kelteni a 
könnyen befolyásolhatók előtt, 
mintha valami nagy és szükséges 
dolgot fedeztek volna fel.' Semmi 
szükség erre a szalmacséplésre, A 
demokratikus irány ellen soha 
senki fel nem lépett a Szövetség

ben. De a demokratikus haladást 
nem adjuk oda senkinek privilé
giumképen és semmi esetre se 
vagyunk hajlandók elnézni, hogy 
annak örve alatt akár egyesek, 
akár klikkek és kotériák maguknak 
préseljenek ki előnyöket.

Nlm perhorreszkáliuk elvileg és 
feltétlenül a politikai aktivitást 
sem. Csak^azt mondottuk és vall
juk, hogy az aktivitás olyan le
gyen, amely méltó a magyarság
hoz és valóban hasznosnak ígér
kezik. Az „akár egy szál emberig" 
menő aktivitás minden komoly 
meggondolás előtt csak nevetséges 
lehet. Nem, az erdélyi magyarság 
egy-két szál emberrel nem jelen
het meg a pailamentben. Ennek 
nem lenne semmi értelme. Ennél ?. 
passzivitás még mindig többet ér.

Nem értelmezzük a magyarság 
egységét $e.n úgy, hogy itt min
den magyarnak egy ráoktrojált po
litikai kell véleraényenlennie és erre 
az oktrojálásra a Magyar Szövet
ség legyen hivatott.' A Magyar

Szövetség az erdélyi magyarság 
egységének szerve, minden törek
vésének központja. De nem gya
korolhat diktatúrát tagjainak poli
tikai véleménye és akaraliránya 
felelt. Nagyon természetes, hogy 
egyetlen magyarnak se lehet a 
szövetség programmjába fogíalt 
alapelvekkel ellentétes programmja 
és törekvése. De ezen tulmenve 
aztán diktatórikusán elnyomni a 
vélemények szétágazásáf, egy 
lenne egyáltalán a politikai meg
mozdulás elfojtásával. Hiszen po
litikai aktivitás pártok nélkül el 
nem képzelhető.' Mi még azt sem 
tartanék helyesnek, ha a szövet
ség előzetesen befolyást igyekezne 
gyakorolni a jelölésekre. A szö- 
vefség nem párt és nem lehet a 
pártok pártja sem, amint ezt a 
j.avaros és sokfélekép értelmez
hető formulát legutóbb a vitába 
dobták. A szövetség a magyarság 
egysége a politikai többféleség
ben, a legfőbb összmagyar érdekek 
őre és védelmezője a pártíörek

vések felett. Feladata csak az le
het, hogy kiegyenlítő és össze
egyeztető fellépésével megvédje e 
legfőbb érdekeket. ,

A szövetség és a pártok, a mel- 
lőzhetlen egység és az aktivitás 
mellett természetes politikai szét- 
ágazások kérdésének csak ez a 
felfogása helyes. Nem zúdítja a 
belső megbasonlás lavináját a 
magyarságra, de nem is helyezi 
semmiféle kényszerű gyámság alá 
politikai nézetirányainak szabad 
megnyilvánulásában. A Szövetség 
maradjon meg annak, aminek in
dult. A politikai nézeteltérések 
rajta kívül kijátszhatják a maguk 
energiáit, elmehetnek a pártíiarcok 
hevességéig, lüktethet bennük a 
pártszenvedelem. A Szövetségnek 
mindezeken kívül és ezek felett 
kell maradnia. Sziklája le&yen az 
egységnek, amelyen a politikai 
különbségek minden hulláma megtö
rik, amelynek magas várából őrköd
nek a pártérdekeken túlmenő össz- 
magyar^ági legfőbb érdekek felett.’

LöiidM, nov. 21. Indiában a 
múlt h ó d b a n  kiterjedi lázadás 
dühöngött, amelyet elkeseredetí 
küzdelem után sikerült az angol 
helyőrségeknek elfojtaniok. A kor
mány jelentése szerint Indiában 
helyreállott a rend. A hivatalos 
felfogás azonban túlzott optimiz
musnak bizonyult. A pacifikálás be
fejezésére ugyanis az angol kor
mány Indiába küldte a trónörö
köst. A trónörökös Bembaybavaró 
érkezésekor újból véres harcok 
törtek ki. A lázadók fölszedték a 
vasúti síneket. A walesi hercegei 
is majdnem vasúti szerencsétlen
ség érte. A város utcáin is súlyos 
zavargások voltak. A irónőrökös 
érkezésekor a benszülötlek negye
déből sok ezer ember átlörle a 
katonaság és rendőrség sorfalát. 
A tömeg benyomult a főutcákba 
és lövöldözni kezdelt. A katona
ság erre gépfegyvertüzeléssel vá
laszolt. Egy órahosszat tarló utcai 
harc után ötvenhárom benszülötl 
és tizenhét katona elesett. A se
besültek száma meghaladja a szá
zat. Hat rendörtiszviselőt elhur
coltak.

Újabb jelentések szerint a bom- 
bay zavargások sokkal komo
lyabbak voltak, mint a táviratok 
jelentették. Az európaiakat min-

Fölínentették az aradi diákokat

LapuuK mai sasai# ö oldal.
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denütt bántalmazták. Az utcai for
galom több helyütt megakadt. A 
villamosokat felgyújtották és fel
bontották. Egész Indiában terjed a 
nacionalista forrongás.

Fi'3iK!50yszSii segiii az Ihó'
Oroszországod

P a r i s ,  nov. 21. A szenátus 230 
szavazattal 11 ellenében megsza
vazd az éh’.ző Oroszország felse- 
gélyesésére szükséges 6 millió frank
ról szóló hitcljavaslatot. (Rti.)

36 iliszeiiy
íílw t*  1$ ö?ss2ö?ssí1g tiozStt
Berlin, november 21. Orosz

ország berlini képviselője, Kres- 
tinsky, tegnao bemutatkozó láto
gatást tett Wisth kancellárnál. Ez 
alkalommal Krestinsky kijelentette, 
hogy a Németország és Orosz
ország közötti viszonynak szoro
sabbá kell válnia, mert a két állam 
kölcsönösen egymásra van utalva. 
Wirth válaszában azon reményé
nek adott kifejezést, hogy a két 
ország közötti együttműködés meg 
fog valósulni.

Ugyancsak tegnap fogadta Eberi 
birodalmi elnök is Krestinskyt, 
aki bem ül-t'r akkreditáló levelét. 
tR in

Saját tud.) Az összeesküvés vádja \  
miatt elitéit 83 aradi diák közül, * 1 
mint ismeretes, 75 diákot a bíróság 
15—15 napi elzárásra Ítélt, nyolc 
diákot pedig, akik a mozgalom szer
vezésében elöljártab, két-három évi 
büntetéssel sújtott. A félhavi elzá« 
rásra ítélt diákok az ítéletben meg
nyugodva, büntetésüket ki is töltöt
ték. A súlyosabban elitéit nyolc diák 
azonban az Ítélet ellen felebbezéssel 
élt. A bukaresti semmitőszék most a 
nagyszebeni hadbíróság ítéletét meg
változtatva mind a nyolc diákot fel
mentette. A diákok már el is hagy* 
ták a katonai fegyházat.

Az ítélettel kapcsolatban a_ kolozs
vári Pátria a következőket Írja:

— Az ítélet csak igazságos lefejt. 
Nem tudjuk elképzelni, hogyha ez 
az utolsó nyolc vádlott bűnös lett 
volna, a felsőbíróság megsemmisí
tette volna az ítéletet. Most aztán 
feltesszük a kérdést: egyszerű in- 
scenálás voltáé az egész aradi Is
kolai' lázadás és hogyha ínszcenálás 
volt, nem gondolják az igazságügyi 
hatóságok, hogy szintén vádlottak: 
aadjára keíleno állítani azokat, akik 
egy nem létező dolgot lepleztek le? 
Nem gondolják a felelős- faktorok', 
hogy ezzel az igazságszolgáltatás- 
játékkal kompromittálják magukat a 
világ szeme előtt?

Tényleg ideje már, hogy ne fújja
nak föl minden diákcsinyt összees
küvéssé.
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Rágalmazás! per 
kémkedés vádié 

m s e i t
A Jahoda—Hosszu-ügy a járás* 

bíróságon
(Saját lad.) Érdekes ügy epiló

gust játszódott le a járásbíróság 
előtt. Hosszú Vazul városi főjegyző 
1921. januárjában egy városi tanács
ülésen azt a kijelentést tette, hogy 
Jahoda Károly, aki annakidején a 
városi villamosmü bérbeadásának 
szakértő-bizottsági tagja volt, a vi
lágháború ideién a németek javára 
kémkedett. Jahoda Dandea városi 
tanácsostól értesült, hogy őt kém
kedéssel vádolják meg és ezért íö 
mőrdek bűnvádi keresetet adott be 
Hosszú főjegyző ellen Jiecsületsírtő 
és rágalmazás miatt.

Hosszú főjegyző az előző tárgya
láson előadta, hogy Bukarestben 
1916-baa „Germania in Romania“ 
címmel BibiiisSiuria-nak egy könyve 
jeleni meg, amelyben azt írja, hogy 
egy Alfréd Jahoda nevű egyén a 
nsgy háború alatt kitűnő kémszol
gálatot téliesített a németek javára. 
Hosszú kijelentette, hogy a könyv 
lezen állítását bizonyítani kívánja, 
annál is inkább, mert tudomása 
szerint Jahoda az osztrák-magyar 
monarchia összeomlása után Kolozs
váron úgy a román nemzeti tanács
nak, mint a magyar nemzeti tanács
nak felajánlotta szolgálatait s mind 
kettőnek teljesített is kémszolgálsiot.

Szombaton volt az érdekes ügy
nek folytatólagos tárgyalása a .ko« 
lozsviri járásbiróságon. Ezen a tár* 
gyalásoa már Hosszú főjegyző el
ismerte, hogz Jahoda Károly nem 
azonos .azzal a Jattodéval, aki a 
nevezett könyvben szerepel. Ez a 
köny azonban annakidején köz
forgalomban volt, Jshodánsk tehát 
cáfolatot kellett volna leadni a la
pokban, ha a könyvben foglaltak 
nem felelnek meg a valóságnak. 0 
mint városi főtisztviselő kötelessé
gének tartotta, hogy a városi tanács 
zárt ülésén közölje a Jahodáről 
szóló adatokat, aki a város közéle

tében szerepet játszó egyén volt.
Elismeri, hogy tévedett és sajnálja, 
hogy ezt az ügyet itt kellett tisz
táznia. Kérte a bíróságot, mellőzze 
a tanuk kihallgatását, mivel moct 
már csak a jóhiszeműség vagy rossz
hiszeműség megállapításáról lehet 
sző. ■ -■ ■ ■ ■ '-Ú'

Jahoda ragaszkodott ahhoz, hogy 
a'bíróság hallgassa ki a tanukat, 
mert Hosszú főjegyző annak idején 
vállalta állításának bizonyítását. Fel
mutatja Dandea városi tanácsosnak 
a levelét, melyből azt lehet követ
keztetni, hogy a vádlott Dandea

előtt olyan kémkedésről is említést 
tett, amely az illető könyvben nem 
szerepel, Hosszú főjegyző kijelen
tette, hogy ő azelőtt semmit sem 
tudott Jahoda állítólagos kémkedé
séről s az ő figyelmét a szőban- 
forgó könyvre dr. Utalea vármegyei 
alprefektus hívta fel. A biróség úgy 
döntött, hogy a tanuk kihallgatását 
mellőzi, niivel tényleg csak a jőhi* 
szemüsóg vagy rosszhiszeműség^ be* 
bizonyításáról lehet szó. E célból 
elrendelte dr. Dandea városi taná
csos és dr. Utelea alprefektus ki
hallgatását.

Párís, [november; 21. Az angol ál
láspont az ip kérdésben ta rth a ta t
lanná vált, — bárm i történik is az 
irek körül, a közvéleménynek azt 
kell tapasztalnia, hogy az angolok 
már, csupán a védekezésre szorul
nak, a tám adások elől lehetőleg 
kitérnek' és — panaszkodnak. 
Legutóbb' a k irály  és a pápa 
táv ira tváltása alkalm ával a k irály
nak tisztán' [udvariassági frázisok
ból összenőtt táviratában1 De Va- 
lera valam i gyanús dolgot fede
zett fel, valam i 'olyasmit, m intha a 
k irály  még mindig nem vetett volna 
számot az ir  álláspont jogosultsá
gával. De Valóra tehát tiltakozó 
táv ira to t küldött a  pápához, akinek 
azt m agyarézgatta, hogy György 
királynak nincsen joga az ir  nem
zet nevében beszélni . . . -Az angol 
kormány sajtó ja erre: m it felelt!
.Magyarázgatni kezdte, hogy a ki-, 
rá ly  táv ira ta  „nem yolt provokáló11. 
A dolog szóba került a parlam ent
ben; is, ahol Lloyd George minisz
terelnök ez ügybeií igy kezdte be
szédét:

—! GondosaH kerülni akarom  azt, 
hogy 'oly hangot használjak, mely a 
helyzetet még jobban megnehezí
tené . . .

Az angol korm ánynak es az egesz 
angol közvéleménynek ez a gondos 
óvatossága jellemzi az egész helyze
tet és bizonyítja azt, hogy Nagy- 
B ritannia — legalább otthon —m ár 
nem az a rettenetes hatalom, aki 
volt; lehet, hogy még ma is orosz
lán, de — már, fogatlan.

E rre  vall az is, hogy a szegény 
walesi herceg, aki még ki sem pi-j 
heníe világkörüli ú tját, m ár megint 
kénytelen volt jitrakelni Egyiptom 
ba és főként Indiába, hogy ott „az 
izgalmakat ■ lecsillapítsa11.

Útközben egy napra megállóit a 
trónörökös M alta szigetén. Mert 
még M alta is nyugtalankodik, ez a 
m aroknyi kis nép, ahol minden ci
vilre két katona esik. M áltának 
épen olyan önkormányzatot kellett 
adni, m int a nagy gyarmatoknak, 
önálló parlam enttel s a yilág leg
j o b b  parlam entjét maga a walesi 
herceg nyito tta meg, egynapi m altai 
tartózkodása alatt.

Nem sokkal hosszabb időre van 
tervezve a trónörökös egyiptomi lá 
togatása sem. Egyiptomban igen 
nagy bajok vannak, m ert q „non- 
cooperation movement11, melynek 
végcélja minden közösség megszakí
tása az angolokkal, nagyon felül

kerekedett és kétségtelenül m agával 
ragadta m ár az ország nagy többsé
gét. 'A korm ány m indent megtett,' 
hogy azt a mozgalmat legalább arra , 
az időre leszerelje, m ig a  trónörö
kös Egyiptomban: tartózkodik, de 
minden’ kísérlet meghiúsult, sőt cél
jának éppen! az ellenkezőjét érte el 
a korm ány: azoű a napon', amelyen 
a walesi herceg Egyiptom ban 
partraszállott, tüntető sztrájkba lé-: 
pett az egész Egyiptom ; a  „íloií-. 
cöoperation11 pártjának  felhívá
sára nemcsak a munkások, de a 
kereskedők és hivatalnokok is hu
szonnégy órára abbahagytak m in
den munkát. Természetes, hogy 
ilyen fogadtatás u tán  a  walesi her
ceg egyiptomi tartózkodását oly rö-{ 
vidre szabják,amennyire csak lehet, 

Indiában rendkívüli ünnepségek
kel várják  a trónörököst, de az 
egész indiai sajtó tele van felszóla-l 
lásokkal, hogy az ünnepségek, szer
tartások és udvariaskodások most' 
m ár nem elégségesek a nép lecsil
lapítására; mindenki „elérhető, kéz
zelfogható engedményekről11 beszél 
és’ ir  és ha a trónörökös semmi po
litikai engedményt nem' v itt m agá
val, úgy n tjátó l semmi jó t nem; v á r
hat Lloyd George, akinek kezében a 
,walesi herceg is természetesen csak; 
eszköz a  saját kormányrendszeré
nek fenntartására.

p an aszo lj a F*MáSS[cn
Prága, november 21. ( Saját tűd.), 

A nemzetgyűlés mai ülésén Kör- 
mendy Ékes Lajos magyar ke- 
re ztényszociálista-párti képviselő 
is a felvidéki viszonyokkal foglal
kozóit. Előadta, hogy a Felvidé
ken valóságos spiclirendszer fej
lődőit ki, mindenütt összeesküvé
seket szimatolnak. A magvarok 
ezt továab nem tűrhetik. Ha a 
viszonyok nem változnak meg, 
kénytelen lesznek a külföldi köz
véleményhez és a Népszövetség
hez fordulni.

| I S  MndoF -  TegfsVérehél
i i  C i. Kesjele Ferrilnstid ív.Wassalönvi-ir.nB.

J a i ü c s i t e
' Savadióknál Hagy volt az Öröm: 
égy pufók fiúcska képében; meg
született a hatodik gyerek. A szom
szédok, ismerősök és rokonok ugyani 
nfélét suttognak erről a családi á l
dásról, hogy a Savadi-liázaspár kö
zül vagy a férj, vagy az asszony, 
vagy pedig mind a  kettő föltétlenül 
[megbolondult, hogy ebben a nyomo- 
jruságös világban még Örülni tud 
annak a rettentő gondnak és anyagi 
'tehernek, amelyet az eddigi öt gyer
mek ellátása és fölnevelésén kivül 
m ost még a hatódik is a nyakukba 
akaszt; de hát a szegény, de becsü
letes hivatalnok-házaspárnak ha
sonló volt a lelki világa valam i 
'tisztán csillámló tóhoz, amelyet kö
röskörül az élet gondjainak hegy
óriásai fognak körül és Istenem, 
ezektől a kristálytiszta vízben' visz- 
szatükröződő gondhegyektől még 
Szebbé s regényesebbé válik a tó.
: A picikét azonban meg kellett ke
resztelni és a kereszteléshez Múlha
tatlanul szükség Volt keresztszülőre. 
Es itt  volt az első nagv akadály, 
arrfelyekhe Ravndiék szülői boldog
sága beleütközött. K it kérjenek meg 
a  keresztkóm aságra! M ert hajdan 
|a régi világban, amelyekben' még a 
Savadi-liázaspár nevelkedett, az 
■ügy volt, bógy a keresztkomaságot 
tisztességnek, a keresztszülei tisztet 
pedig kedves, de egész életre szóló 
kötelezettségnek tekintette _ volt 
mindenki. Ez a felfogás természete
sen bizonyos költségekkel járt. Egv 
kis keresztelői ajándék a piciké
nek: ezüst evőeszköz, aranv  fülbe
való, vagy más eféle. Aztán a jö
vendőre is gondolni kellett: a ke
reszt gyereknek Mikulás, karácsonyi

ajándék', miegymás. H a a szülők 
szegények, itt-ott egy ruhácska vagy 
egy p á r cipő, Később a gyerek 
megnőtt.

— No itt  vari Bandi, egy ezüst- 
forint; — nyom ta iskolás kereszt- 
fiúnak a m arkába a gondos kereszt
apa.

Aztán az egyelem, lánynál a  férj- 
hezmenés, meg micsoda; és ne adj 
Isten, ha a gyerek árvaságra kerül, 
akkor meg énnenséggel komoly kö
telességek hárulnak a keresztszü
lőre. Akkor magához kell vennie 
az árvát és fölnevelni teljesen, 
amig csak szárnyra nem lehet bo
csátani szegényt. Esetleg kiházasi- 
tani, sőt gondoskodni kell a kelen
gyéről is.

Mindezek nem kicsiny gondok 
voltak azelőtt sem, de az utóbbi 
néhány esztendő a la tt oly mérhetet
lenül nagy gondokká növekedtek, 
hogy ma m ár igazán nagyon ritka 
fehér holló az olyan' ember, aki ke- 
resztkömaságra adja a fejét. Sava- 
diék nagyon is tisztában voltak a 
kérdés nehézségeivel. Az ő ism eret
ségei s atyafiul körükben ez idő 
szerint úgyszólván' nanról-rianra 
tengődött mindenki. Küzködött, 
nyömorgott. Már hogy lehetne ilyen 
szegény embereket fölkérni koma- 
ságra?

— Akárhogy mondom is neki. — 
m agyarázta tanakodás közben Sa
vadi a feleségének, — hogy ne verje 
m agát semmilyen költségbe, a do
log mindenkép nagyon zsenáns. 
Mert valam irevaló úriember még
sem tudja megállni, lmgy valam i 
ajándékot he vegyen a keresztelőre. 
De ma hogy vegyen! Miből, amikor.

a legnyavalyásabb ajándék is szá
zakba képül?

— Meg aztán', — fűzte toyább az 
anya, — az is borzasztó, édes J a n 
csim, hogy ennek az árta tlan  csöp- 
ségnek éppen semmi, da semmi 
a.iándékja ne legyen a keresztapjá
tól. H át hogy lehetne az? Még M an
cikának is van, pedig ő m ár a há
ború végén jö tt a v ilágra és mégis 
kapott a keresztanyjától egy pár, 
arany  fülbevalót. Csak éppen ez a 
csöpp lélek ne kapjon semmit?

— Szóval, te olyanvalakit szeret
nél komának, akinek van is vala
mije? — kérdezte töprengve a férfi.

— H át persze, fiacskám!
— Hm. De kicsodát? — és megint 

felsorolták valamennyi ösmerősü- 
ket, hogy ha m ár érdekük van rá, 
hát melyikük volna mégis a legal
kalmasabb valami jobb kereszt-aján
dékra. Bizony, hiúba keresték, az 
egész névsorban nem találtak  egy 
valam irevaló kömajelöltet.

A dolog m ár kezdett húzódni', a 
szomszédasszony, meg a házmester- 
né, meg a hivataliján is a kollégák 
egyre-másra kérdezgették, hogy:

— Na, mikor lesz a keresztelő?
— Csak nem hagyjátok hónapo

kig ncigánynak a gyereket? Ali, — 
és Savadiék még m indig kitérőért 
felelgettek a kiváncsi aknaV, mer t 
még mindig nem találtak  kereszt- 
komát.

Egy estefelé Savadlf el csalfa 
egyik' kartársa Valamelyik józsef
városi vendéglőbe egy pohár borra. 
Ahogy Ott ültek, egyre több törzs
vendég települt 1e az asztal köré, s 
mivel egy gazdag hentes,m indjárt 
literjével kezdte hozatni az italt, a

társaság ham arosan kezdett fölme
legedni. A kolléga minden; alkalm at 
m egragadott arra , hogy Savadit, 
m int szerencsés hatgyerekes apát 
hol bemutassa, hol felköszöntse s a 
szegény kis hivatalnok népes csa
ládja igy nemsokára valósággal 
szinte ödavarázsolódott a pirosteri- 
tékü asztal közepére a borösiivegek 

I és poharak közé. Családi áldásról, 
j gyerekekről folyt a hangos beszéd, 
s közben természetesen megint csak 
bebeszövődött a társalgásba ez a 
szó is, hogy: keresztelő.

— Még nem kereszteltük meg, —• 
mondta kedvetlenül Savadi.

— Hogy-högy?
— A gyerek m ár Hat hetes és még

mindig?
— És m iért nem, Ha szabad tudni?

— érdeklődött egy harmadik.
Savadi kihörpintete a borát. 1
— Nagyon egyszerű, — felelte.— 

Még nem találtunk ebben' a drága 
világban' keresztkomát.

A szomszéd asztaltól, aKolfiaü 
félfüllel m ár régebb idő óta át
figyelt emide, most lassan fölállt afi 
ott vácsorázó ism e^tleri Űriemben 
és Savadiék asztalához lépett.

— B aracsi vagyok, — üdvözölte
illedelmesen1 a társaságot. — Meg
engedik az urak, hogy egy szerény 
aján la to t tegyek ennek az Urnák — 
és brilliánsgyürüs kezével Savadira 
m utatott. I;

Aztán amikor1 a Tessékelésfe lete
lepül az asztalhoz, röviden’ elmond
ta, hogy tizenkét évig volt kint 
Amerikában', ahonnan' most hozta 
vissza a honvágy. Vari egy pár, ezen 
dollárja, am it odakint szerzett; és 
nincs ebben az egész Országban séa-

’ Anglia a bomlás utján
Lloyd George meghunyászkodott az irek előtt. — 
Egyiptom tüntet a walesi herceg ellen. — India 

„kézzelfogható" engedményeket akar
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í A ífekedő Tanács
m  érc

[Memörandum a m iniszterelnök
höz. Nagy e llen té tek  az ipar- 
-. kam arai válasz tások  m iatt

(Saját ind.) A Kereskedő Ta
nács vasárnap délelőtt tartotta meg 
évi közgyűlését az Iparosegvlet 
dísztermében. Dr. Papp Sándor 
elnök megnyitójában összefoglalta 
az egyesület egy évének történe
tét. Körvonalozta a kereskedelem 
és ip~r m3i nyomasztó helyzetét 
és rámutatott különösen arra, hogy 
a hatóságok jóval kedvezőtlenebb 
elbánásban részesítik Erdély és 
Bánát közgazdaságát, mint a régi 
királyságét. A kereskedők és ipa* 
rosck érdeke erélyes szervezke
dést tett szükségessé. A kereske
delem és ipar az állam legnagyobb 
)erhét viseli s mint ilyen nem ér
demel olyan elbánást, amilyenben 
részesül. Majd rátért arra, hogy az 
ipar egységes felépítésére " van 
szükség. A paritásos rendszer alap
ján a Kereskedő Tanács mégis ej» 
fette a jelölöléseket. Élesen állást 
;foglalt a bankoknak az egész köz
gazdaságra ránehezedő politikája 
ellen. Végül Papp • Sándor jónak 
látta a sajtóinak saját személye és 
sokszor önkényeskedő eljárása el
len intézett támadásait az egész 
kereskedelem ellei irányuló táma
dásoknak feltüntetni. Ez természe
tesen semmiképen sem állja meg 
a helyét, mert a sajtó a kereske
delem igaz étdekei ellen sohase 
lakait és akar támadni.
|{i Titkári jelentés

A megnyitó után Caciula Mik
lós te r ieszfette elő a titkári jelen- j 
test. A Kereskedő Tanács bolti 
őrséget szervezett, érintkezésbe 
lépett az összes helybeli keres
kedelmi egyesületekkel beolvasz
tásuk iránt, akciót indított a lu-

feije sem, se rokona, se feleség-e. De 
fcogy is lehetne, m ikor épp azért 
paiaradt agg-legény, m ert nem -ve
thette el azt, ak it szeretett . . . no, ez 
inem is ide tartozik, té rt  vissza a 
-(tárgyra, hapcin . . .
I — Hanem? — szólt közbe a heS- 
fcsm ester, mindenkinek töltve a 
[borából.
j — Hanem azt akartam  mondani, 
Kogy igazán: nagyon’ megtisztelve
lérezném magam at, ha egy ilyen ,ió- 
[iravaló, derék nagycsaládií embernek, 
lünipt Savad! ur, a kerésztkpmája 
tlehetnék.
J" — Éljen f — ’döfg'öít' fel a boros- 
aszta lnál egyszerre vagy nyolc 
(férfihang s a következő percben Sa- 
fvadi meg az Amorikból hazatért 
[Bar a esi hosszan', melegen m egrázta 
(egymás kezet.
f — Szervusz, édes komám! — Kö
szönöm. Nagyon’ szívesen.
I És m ásnap délelőtt Sava diné, 'akí- 
|Eek a férjétől hallo tt B ar a esi névre 
(bizony majdhögy arcába nem szö
k ö tt a szemérmes elpirulás, elfogul- 
rtarr nézett az ünnepies lá togatásra 
|eljött keresztkóma szeme közé, ami- 
Ikor ez belépvén az ajtón a liivatal- 
faoklakásba, a hatgyerm ekes anyá
dban felismerte a régi ideált.
\ — M ariska! — hökkent meg za
varodott örömmel a hazatért ameri- 
Ikai, — Istenem, hát . . , hát maga 
!r z ? . . .
fc- Igen’, ő volt az, a másfél évtized 
felőtti ideál, aki annakidején kikö-l 
fearazta. És akiért kivándorolt ésl 
jag-glegény m aradt . . Most boldö- 
igani-ifögta ölébe a siró kis pólyás- 
babáti' lemondó m egnyugvással du
ruzsolta neki, hogy:
|  i—'.Jancsika . . . édes . . . pici kis 

kereszt fiam' . . .
i Zsoldos László.

xusadő, az áruuzsotabiróság é 
katonai áruellenőrzés ellen, 

Mszt vett a mintavásár előkészí
tésében és akciót indított az adó
törvények, különösen a luxus- és 
forgalmi adó sérelmeinek orvos
lása érdekében. Részletes memo
randumban tárta fel a kereskedő- 
és iporostársadalmat ért összes 
sérelmeket. Előkészületeket tettek 
egy vámraktár létesítésére, részt 
vettek a vámtarifa módosításának 
előkészítésében és beszervezték a 
fordái, hátszegi, dévai, petrozsényi 
és vajdahunyadi fiókokat. Jelen
leg szervezés alatt állnak a besz
tercei, marosvásárhelyi, Iugosi, 
nagyszebeni, liopai és temesvári 
fiókok. A tanács végül nagy ké
születeket tesz a kamarai válasz
tásokra, meri a kereskedelem kép- 
képviseletében saját súlyát bizto
sítani kívánja.

Memorandum a sérelmekről.
Somogyi Miksa előterjesztette 

azt a memoiandumof, amely az 
egész ipart és kereskedelmet ért 
sérelmeket tárja fel a miniszfere!- 
nök előtt, orvoslást kérve. A me
morandum kifejti, hogy a beavat
kozás a közgazdaság érdekében 
igen sürgős, mert minden késede
lem csak a közgazdasági élet vál
ságát sietteti. Főbb sérelmekként 
ezeket sorolja fel: A luxusadó 
rendelet nem szabatos, a helyi ha
tóságok pedig ötletszerűen értelme
zik és hajtják végre, kifogásolják sz 
átuuzsorabiróság működését és az 
ár vizsgáló-bizottságok szerepét, a 
katonai ellenőrzés fenntartását. 
Szükségesnek tartják ezzel szem
ben a következőket: A forgalmi 
adót az importőrnél, vazy a ter
melőnél rovassák le, kereskedelmi 
ügyekben szakbirösúg Ítélkezzék, 
a szabad kereskedelmet állítsák 
vissza, az átvizsgálást ne katonai 
szervek utján végeztessék, a vám
tételeket redukálják, a bankokat 
megfelelő engedély nélkül az ipar- 
ló! és kereskedelemtől tiltsák ei, a

-hivatalos kamatlábat szabályozzák, 
az engedélvnélküli kereskedelmet 
és ipart szüntessék meg és az 
italmérési engedélveket vegvék 
újabb revízió alá. Á memorandu
mot az összes kereskedő-tanácsi 
szervezetekkel aláiratiák s azután 
ktildöttségileg adják át Averescu 
miniszterelnöknek.

Kamarai választások
Ezután a kamarai választások 

ügyire tériek át. A Kereskedő Ta
nács vezetősége előterjesztette a 
rendelkezésre álló 12 helyre az ál
tala összeállított taglistát. A névsor 
összeállítása ellen Schwarz Jakab 
emelt kifogást. Szerinte mig egyes 
szakmák 4—5 emberrel vannak kép
viselve * listákon, más szakmák ré
szére még egy hely sem jutoth Ti- 
zenfeéttagu jelölő-bizottság összeál
lítását javasolja, amely cA k  egy 
szempontot tert-ron szemelőit: a?, 
az arravalőságot, faji, felekezeti és 
osztálykülönbség nélkül. Hajnal Áb- 
ruhám és Palringenár János, a 
tajstromos szavazás ellen foglalnak 
állást. Sincs Jenő és Katz kereske
dők a hivatalos listát ajánlják el
fogadásra.

A kérdés eldöntése körű! rendkívül 
heves vita indult meg. Aughel Mó
zes ezt a kívánságot terjesztett® elő 
a románság részéről, hogy a Ke- 
reskedő Tanács az ő listájukat! tel
jes egészében fogadja el. 'Felszólal
tak még Kardos bőrkereskedő, Kop
péi Sándor, dr. Papp Sándor, So 
mogyi Miksa, Schwartz Jakab és 
mások. A kérdést azonban dűlőre 
vinni nem tudták.

Végül is úgy oldották meg, hogy 
a tizenkőtlagu jelölő-bizottságot ősz j 
szeállitoitfil: a Kereskedő Tanács J 
választmányán kívül álló tagokból. 
Ez a bizottság — amelyben mind a 
két. szakma képviselve van — fogja 
12 kisebbségi helyre a jelöléseket 
megejteni és a lcsdd este 8 őrskor 
megtartandó újabb gyűlésen c'ő(er
jeszteni.

M A R G Ó
Nem vagyunk 

irigy természetű 
emberek, de 

azért eddig is 
megesett, hogy 
szerettünk volna 
valakinek a he
lyébe lenni. P). 
szívesen cserél

tünk volna Rotfchilddál vagy a 
római pápával. Ezután, az államot 
fogjuk irigyelni. Románia ugyanis 
a múltkoriban ötszáz millió lej 
hitelt kért a Barca Nalionalálól. 
Történt azonban, hogy a bank ezt 
mondotta, hogy nem addig van 
az. már eddig is rengeteg pénzt 
adott az államnak, nagyon saj
nálja, de nem ad semmit. A dol
gok ily állása után olvassuk a 
bukaresti sajtóban, hogy a kor- 
jmány szigorú rendszabályokkal 
fogja a bankot hitelnyújtásra kény
szeríteni. A múltkor én is kértem 
500 lej kölcsönt ismerősömtől, de 
nem adott. Milyen kár, hogy nem 
én vagyok a román állam, mert 
ugyancsak megtanítanám tnóresre 
azt a gazembert, aki csak azért 
nem akar kölcsönadni, mert tudja, 
íjrogy nem fizetem vissza 1

Már egyszer említettük,' hogy 
Berlinben most folyik a nagy per 
Schnitzler „Körtánca“-a "miatt, 
amelyet bizonyos körök erkölcste

met fiatalságot ilyen darabok ve
szélyeinek tegyék ki. Kihallgatása 
közben kiderült, hogy az asszony 
a darabnak a bíróság által elren
delt próbaelőadására húsz és hu
szonegyéves fiait magával vitte. 
Arra a kérdésre, hogy miért tette, 
azt telelte, hogy be akarta nekik 
mutatni, milyen romlott a mai kor 
élete.

Lehet, hogy Schnitzler darabja 
korunk romlottságát jellemzi, de 
az is bizfos, hogy a körülötte ke
letkező perek korunk álsze teske- 
déséf. Azt pedig nehéz eldönteni, 
hogy melyik dicsőbb, melyik na
gyobb.

- *
A bukaresti „Dimineafa“ cimH 

újság egyik munkatársa ellátoga
tott N agyvíndra és impresszióiról 
hosszú* 1 cikkVn számol* be lapjá
nak. A biD aesti kollegánk nagyon 
megvolt elégedv-i a Nagyváradon 
látottakkal é> clr.igadtalásaban ki
jelenti, hogy N sgyvárad olyan tiszta, 
„mint egy tisztára mosott tenyér 
ízy szói a tud sitás. Nem akarjuk 
Nagyvárad városát bántani, de bu
karesti kollegánk mértékére vonat
kozólag vannak némi aggályaink. 
Nem bízunk a tenyerében.

Szőrmét fest
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lennek találtak s emiatt feljelen
tették az ügyészségnél. A tárgya
lás során kiderült, hogy a darab 
elleni közfelháborodást valósággal 
szervezték. Különböző erkölcsvédő 
egyesületek poívajogveket oszto
gattak kiválasztolt tagjaiknak, akik 
azután a megállapított programúi
hoz híven szörnyen felháborod
tak. Most ezek szerepelnek a vád 
tenuhépen. Egy Litzmann nevű 
hivatalnok pl. a következőket val
lotta: húsz év előtt a darab talán 
még tetszelt volna. Most azonban 
felnőit ember és családapa létemre 
meg voltam betránkozva. Mindig 
leányomra kellett gondolnom s 
arra, hogy mi lenne, ha ilyesmit 
látna . . .  Arra a kérdésre, hogy 
milyen idős a leánya kijelentette, 
hogy: négy éves. Egy Grade nevű 
tanító főleg azon ütődölt meg, 
hogy a fiatal asszony és az tirfi 
közötti jelenetben az uríi előzőleg 
olyan sok konyakot iszik. Egy is 
kolaigazgató azt vallotta, hogy 
szemmel látható voit a fiatalem
ber-hallgatókon, hogy a darab 
nagyon fölizgatta őket. Ki jövet a 
villamos állomásnál két ifjú em- 
bsr nagyon hevesen társalgóit, el
határozták, hogy még az nap este 
találkozni ' fognak a Potsdamer- 
Plaizon. Azt azonban nem tudta 
megmondani, hogy abban micsoda 
különös dolog van, ha a Poísda- 
mer-Piatzon találkoznak.

Legérdekesebb egy százados fe
leségének vallomása volt, aki he
veden kikelt az ellen, hogy a né-
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Egg Bázasságszédelgő 
áígróf Islandjai

iA mulatozás vége. Házassági 
jigéret kötbérrel. A főplncér 

kalapja
\  (Sajtit tűd.) Néhány nap előtt a 
Democratia nevS éjjeli mulatóba 
!egy nagyobb társaság tért be. Egy 
óra múlva már patakokban folyt 
a bor meg a pezsgő. Csakhamar 
a női zenekar is beszüntette a 
muzsikálást s a pezsgősüvegek 
igésztően kezdtek felsorakozni az 
asztalon. Egyszer azonban minden 
véget ér s a záróra a mulatság 
befejezésére sürgette a lármás ven
dégeket: A főpincér jókedvűen lo 
bogtatta kezében a blokkokat. Sú
lyos ezresok röpültek ki az asz
talra, cs3k az asztal végén filő 
elegáns ur nem mutatott semmi 
hajlandóságot a fizetésre. Kije
lentette, hogv most nincs nála 
pénz, de a 3000 lejt holnap majd 
beküldi a titkárával. Majd előkelő 
tnozdulst'al egy névjegyet dobott 
az abroszra, melyen'xa következő 
név állott: gróf szentimrei Teleky 
József. A főpincér alázatosan haj
longott. Boldog, hogy szivességet 
tehet a gróf urnák, aki büszkén és 
előkelőén távozott.

Á pénzt a gróf ur titkára termé
szetesen sem másnap, sem harmad
nap nem hozta be. Tegnap a fő- 
pincér, aki egy kollégájával sétált a 
korzón, a Layds-cukrázda előtt meg* 
pillantotta a gróf urat. Azonnal oda
mentek hozzá s felszólították, hogy 
fizessen, vagy kövesse őket a rend
őrségre. A gróf ur hebegni kezdett, 
hogy így meg amúgy, ei felejtkezett 
a dologról, de üljenek egy kocsiba 
s a menyasszonya lakásán majd ki
fizeti az összeget. A pincérek min
denbe beleegyeztek s követték a 
grófot, De mit nem tesz a véletlen ? 
A következő utcában megpillantot
ták a szép menyasszonyt, aki egy 
előkelő kolozsvári kereskedő leánya. 
A gróf azonnal odament hozzá s 
előadta, hogy sürgősen 3000 lejre 
lenne szüksége. A leány már sejtett 
valamit a szélhámosságból s ezért 
húzódozott a dologtól. Erre a gróf 
ür ott helyben egy iv papírra a kő' 
Vetkezőket irta:
j Kötelezvény. Alulírott a mai na
pon kötelezem magam, hogy 1922. 
év január 1-én N. N.-t (itt a leány 
neve következik) törvényes felesé
gemmé teszem. A fentemíitett idő 
betartására biztosítékul Kisienő-Mőra 
puslíán levő 585 kaíh. hold földe
met adom. Kelt Kolozsváron 1921. 
november 19-én. Gróf Szentimrey 
Teleky József.
í A kötelezvény aláírásánál a gróf 
,ur egy kis hibát követett el, mert a 
nemesi előneveket nem kezdik nagy 
betűvel é3 nem végzik y-nal. A 
menyasszonynál azonban még a 
kötelezvény ellenére sem volt 3000 
lej, mire a gróf u? a pincérekkel 
együtt ismét kocsiba ült azzal a 
jelszóval, hogy majd az apőst fog
ják megpumpolni. Az após termé 
szelesen nem volt otthon, de nem 
is lehetett, mert egész nap főtéri 
üzletében szokott tartózkodni.

Egy félórái várakozás után a 
gróf ur kijelentette, hogy egy ne
gyedórára el kell mennie, addig 
várjanak reá. Azzal vette a főpin
cér finotn plüsskalapját, s otthagyta 
a maga, meglehetősen rossz álla
potban levő szürke sapkáját, s tá
vozott. Azóta seckisem látta. A fő
pincér csak egy félóra múlva vette

észre, hogy még a kalapjától is
megfosztották.

Az álgróf más helyen is köve
tett el szélhámosskgot. Az Eper
jesi-utcában szintén egy kereske
dőtől 400 lejt vett fel, s) kijelen-

(Saját tűd.) A trianoni békeszer
ződés rendelkezéseihez képest 
Magyarországtól lecsatolt és az 
erdélvi református egyházkerület 
területén kivül eső egyházközsé
gekből alakult egyházmegyék ne
hány hónappal ezelőtt kimondot
ták, hogy külön egyházkerületté 
szervezkednek, sőt uj püspököt is 
választott ez uj egyhizkeriilet élére 
Sulyok István nagyváradi esperes 
helyettes püspök személyében.

Sulyok püspökké beiktatásának 
éppen a napokban kellett volna 
megtörténnie. Ez azonban nem 
következett be, mert mintegy két 
hete a kulíuszminészterium leiratot 
intézett úgy az erdélyi refor
mátus egyházkerülethez, mint a 
nagyváradi espereshez, amelyben 
közölte, hogy jyj egyházkerüle1 
szervezését az érvényben levő 
magyar törvény szerint csak .a. 
zsinat mondhatja ki s igy a mi
nisztérium áz uj egyházkerület 
szervezését nem ismerheti el s igy 
a megválasztott püspök beiktatása 
sem történhet meg. Az erdélyi 
református egyházkerülethez inté
zett leiratban a minisztérium fel
kérte Nagy Károly püspököt, hogy 
az egyház álláspontját képviselő 
véleményét ebben sz ügyben a 
minisztériumhoz terjessze fel.

Sulyok püspöki beiktatása igy 
egyelőre elmaradt, Nagy Károly 
erdélyi református püspök pedig 
a minisztérium átiratát az egyház- 
kerület igazgatótanácsa elé i l 
lesztette véleményadás végett, a 
mely tegnapelőtt tartott ülésében 
foglalkozott a kérdéssel s a mi
nisztérium részére az egyház ál
láspontját az alábbiakban szö
gezték le :

Az Igazgatótanács mindenekelőtt
koncedálja, hogy uj egyházkerület 
szervezését az egyházi törvények 
szerint csak a zsinat mondhatja ki. 
Meg kell azoabsn állapítani, hogyjj. 
zsinat jelenleg össze nem hívható, 
mert á trianoni békeszerződés kettő 
osztotta a tiszántúli egyházkerületet 
s igy a zsinati képviselők választása 
épen ez okból lehetetlen.

A zsinati képviselők Igazolását 
ugyánis a konventnek kell kérész* 
tülvinnie, de viszont az egyházke
rületnek alkalmazkodnia kel! e mi
nisztérium egy másik leiratához, a 
mely szerint a budapesti kon ven ttel 
minden ügyet likvidálni keli és vele 
az összeköttetés és a függési vi
szony tovább nem tartható fenn.

Az igazgatótanács véleményében í 
utal ezután arra, hogy a Csehor
szághoz csatolt Tótföidön is két uj 
egyházkerületet szerveztek a refor
mátusok és pedig ugyancsak zsinati 
intézkedés és jóváhagyás nélkül. A 
dunántúli egyházkerülettől lecsatolt 
tótíöldi részek püspöke a pozsonyi, 
mii s tiszáninneni egyházkerülettől 
iecsatolt részeké a rimaszombati es
peres lett. Ab igazgatótanács rárau 
tetőit még arra, hogy a két ul tót
földi' püspöknek területe és egyház* 
községeinek száma együttvéve sem 
akkora, mint a határmenti egyház- 
kerületé.

Az igazgatótanács kéri végül a
onrriszteriumot, hogy igazságosan 
bírálja el ezek után az uj egyház
kerület szervezési kérdéséi és hang

nagy kiterjedése -miatt- egészen le
hetetlen sz összes Romániáh’s eh. 
csatolt reformátusokat Kolozsvárról 
kormányozni.

i o r é p á f b s i i  n e m  tu d n a k  
?@nd@f te rü in S e n i

Szaporodnak a főtanács problémái — Szerbia 
nem engedelmeskedik — Németországnak fi

zetnie kell — A külpolitika hírei
K olozsvár, nov. 21. (Saját tűd, 

Európa nemzetközi helyzete uj 
bonyodalmak előtt áll. A legna
gyobb zavart Németország gazda
sági helyzete okozza. Á márka 
óriási áresése mÍ3tt a német kor
mány ugyanis tudatta az antanttal, 
hogy nem bírja megfizetni esedé
kes jóvátételi kötelezettségeit, kü
lönben olyan súlyos helyzetbe 
kerülne, amely Németország gaz
dasági helyzetét alapjában ren
dítené meg. Németország gazda
sági összeomlása pedig egész 
Európa megrázkódtatását vonná 
maga után.

A nagykövetek tanácsa a jővá- 
tételi bizottságnak egy küldöttségét 
menesztette Berlinbe a . tényállás 
megvizsgálása végett. A bizottság 
több heti munka után arra a meg
győződésre jutott, hogy Német
ország tud fizetni. Ragaszkodott 
ahhoz, hogy Németország a ja

A zajtalanul kezdődött ukrán föl
kelés sikeresen terjed. A boliev’sts 
ellenes ukránok a Dnyeszter kör- . 
nyék! kerületekben szervezkednek.
Zabolotni hetmann állott a mozga
lom élére és egyszerre két irányban 
kezdett előnyomulni. Északra Ka- 
menec-PcdoIszk felé. Ezt a várost 
el is foglalta. Délre pedig Odessza 
felé, Itt már Tiraszpolt is elfoglalták, 
mire a bolsevisták visszavonultak 
Odesszába, ahol kihirdették az os
tromállapotot. A Cherzon vidéki 
német gyarmatok csatlakoztak a 
mozgalomhoz.

A washingtoni konferencia sike
rére a nagyhatalmak, úgy látszik, 
nem mernek mérget venni. Erre vall 
legalább az amerikai tengerészeti 
államtitkár kijelentése, hogy a kor
mány mindaddig nem rendeli el a 
hajóegységek építésének megszün
tetését, amíg a leszerelési konferen
cia végleg nem dönt a Hughes ja
vaslat felett,

A felsősziléziai döntés tudvalevő
leg a megosztott területek gazdasági 
vezetését 15 év tartamára a néme
tek és lengyelek között közössé 
tette, A közös kormányzat módo
zatainak megbeszélésére a két kor
mány holnap Genfbe tárgyalásra ül 
össze. A megbeszéléseket Schultheiss 
népszövetségi elnök foija vezetni.

Repatriálok
figyelmébe.
Q H g a z d a s é g i  ipari és term e-
lesi Országos Sz M e z e i  m i 

den „ K iló sa "
tübb ezer íaggal s Magyarorszác fontosabb 
helyén fiókokkal r endelkezik, foglalkozik min
den a mezőgazdálkodással kapcsolatos üzle
tekkel, igy: ingatlan-forgalmi, fa,éllat esíllati 
termékek, termény es takarmány, szén, bor és 
szesz, baromfi, vad és hal, áru és gép, ásvány
olaj, zsiradék es benzin, export és importtal s 
különösen felhívjuk a figyelmét a kis- es nagy
birtokok, házak, ingatlanok stb. vétele és el
adására. A szövetkezet ad hoc üzleteihez kész
ségesen beki pcsol oly ü /ic ttá isak a t, akik 
a szövetkezetben tőkével és esetleg m s 
e i *  ’ kával is ré sz t kívánnak venni. 
Bővebb információkat készségesen ad a Bu
dapest, Piarl3ta-utca 6. szám alatti irodánk-

Gróf Teleky József,
elnök.

nagyváradi Ferenczy Dezső,
vezérigazgató.

nuárban esedékes 500 millió s a 
februárban lejáró 100 millió arany
márkát megfizesse. A német kor
mány most külföldi bankcsopor
toktól akar kölcsönt szerezni.

A má3ik bonyodalom Jugoszlá
viával, as antant fsnegyerekével tá
madt, Jugoszlávia ugyanis a főía 
nács minden tiltakozása ellenére 
folytatja Albánia megszállását. — A 
népszövetség tanácsa tegnapi ülésén 
foglalkozott az üggyel. Szerbia ma
gatartását különösen as olasz-szerb 
konfliktus élezte ki. — Olaszország 
állítólag minden eszközzel kész meg
gátolni Jugoszlávia terjeszkedését.

A kisázsiai harctérről régóta 
nem jelentettek semmit. A görö- 
cöc és törökök között hallgatóla
gos fegyverszünet állott be. Az 
állítólagos megegyezésről szóló 
híreket azonban megcáfolták. Sőt 
mindkét fél előkészületeket tesz 
egy téli hadjáratra.

Ilii Síül
l i l i f f i s i f t
minden anyagban nagy 
választék. Szolid árak.

Ciilülciitr
\ női divat különlegessé- j
I gek áruháza, Főtér 12.

e e i o s w
az, Iri ügynöktől vesz drága es- 

i sencet, míg nálam a legfinomabb 
l i k ö r e s s e n o i á t  

' megrendelheti utánvét mellett
75 lej kgrkénti á rb a n .

GLÜCK HENRIK
Oradea Maré — ( N a g y v á r a d )
Calea Vlctorlel 74. (volt Kolozsvárl-u.

1 -S

tette, hogyhamég 500-at kan, ki
szabadítja a kereskedőnek a Felleg
várban letartóztatott fiát. A Mikó- 
utcában pedig egy gépíró kisasz- 
szonynak igérf házasságot.

Most keresik a gróf urat.

A kormány nem ismeri el az uj 
református egyházkerületet

Elm aradt Sulyok István püspöki beiktatása. Az erdélyi 
reform átus egyházkerület véleménye

m m m m ,
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, lSaját hűd.) Egyszer már rámu' 
faltunk arra a visszás állapotra, a 
mely Erdély .magyar lakosságának 
politikai jogai tekintetében fennáll. 
Romániában papiron általános vá*- 
lasztójog van s a törvény betartása 
mellett a magyarság széles rétegei 
képviselethez jutnának, ha egyszer 
elhatározzák, hogy részt akarnak 
venni a parlamenti életben. Az egyes 
választásokon azonban csak azok a 
választók szavazhattak, akiknek ne
velt fölvették a választói lejsfromokba. 
A mai választójogi törvény szerint a 
magyar férfilakosság zömét hivatal- 
bő', minden külön feérvénvezés nél
kül föl kellett volna venniök a ha
tóságoknak ezekbe e listákba.
; A mostani választói lajstromo
dat azonban még két évelőit, hosz- 
szu idővel a trianoni béke megkö
tése előtt állították, ü'sze. ' s

lasztók névjegyzékéből a magyar 
választók zömét kihagyták,

— Én a  m agam  részérő l 
oda fogok hatni, hogy a 
névjegyzék a  legrövidebb 
időn belül sü rgős revízió 
a lá  kerüijön.
Jól tudom, hogy minden válasz

tás első kelléke az, hogy a válasz 
tás eredménye az összes választó
polgárok. meggyőződésének hü tükre 
legyen. Éppen ezért szükségesnek 
tartom, hogy úgy a magyarság, 
mint a többi kisebbségek akadály 
nélkül érvényesíthessék választói 
jogukat és ilyen módon befolyhas
sanak az ország ügyeinek intézé
sébe.

Ezúttal azonban magánk is ellen
őrizni szeretnénk a választói név
jegyzékek összeállítását, nehogy új
ból hasonló eset előfordulhasson — 
mondottuk.

— A törvény szerint a válasz
tói névjegyzéket úgy is ki kell 
függeszteni, hogy a polgárság el
lenőrzést gyakorolhasson fölötte. 
Ha úgy alakul a helyzet a listákat 
esetleg a Magyar Szövetség meg
bízottai is revideálhatják. Ezáltal 
módjában lesz Erdély magyarsá
gának, meggyőződni arról, hogy 
egyetlen választásra jogosult sem 
fo? kimaradni a jegyzékekből.

Ennyit mondott Gróza. Nyilat, 
kozata csak azt bizonyítja,' hogy 
eddigi magatartásának megfele
lően a kormány vezető politikusai 
közül ő az, aki objektív szemmel 
nézi a magyarság ügyeit és az 
igazságnak megfelelően igyekszik 
sérelmeit orvosolni. Számítunk 
azonban arra, hogy Gróza minisz
ter a választói névjegyzékek reví
ziójáról szóló Ígéretének a legrö
videbb idő alatt érvényt is szerez.

A__ u v n  , i - -

v, Egységes akciót
kell indítanunk annak elérése vé
gett, hogy a kormány mielőbb ren
delje el a választói lajstromok ki
igazítását.

Az Ellenzék munkatársa fölke
reste Gróza Pétert, Erdély minisz- 
íe é t  s megkérdezte tőle, hogy mi 
a kormány álláspontja ezzel a hely
zettel szemben. e

Gróza ta  következő kijelentést 
tette:

— Legkevésbé sem kerülte el a 
figyelmemet, hogy a mostani vá

’Kolözsvár, nov. 21. (Saját hűd.) 
A magyar belpolitikai válság min
den jel szerint megoldáshoz kö
zeledik. Bethlen újabb megbiza- 

. fása kétségtelen. A válság egész 
' folyama alatt nem is került más 

név kombinációba. Ennek az a ma
gyarázata, hogy őt nemcsak a bel
politikai tényezők is a legalkalma
sabbnak tartják a fennforgó viszo
nyok között az ország ügyeinek 
vezetésére, hanem a Károly-puccs- 
kiséríetben is a Habsburg-kérdés 
gyors és radikális elintézésében 
tanúsított nyílt és erélyes fellépése 
a nyugati hatalmak már eddig is 
meglevő rokonszenvét megerősí
tették vele szemben. Az is bizo
nyos, hogy amire a magyar bel
politikának ^már régtől fogva égető 
szüksége van, az egységes kor
mányzópártot ma neki van a leg
nagyobb kilátása megvalósítani. A 
nemzetgyűlés szerdai ülés in az uj 
Bethlen-kabinet bizonyára már ke 
is fog mutatkozni.

A budapesti uj francia követ 
fogadtatása a kormányzónál ba
rátságos megnyilatkozásokra adott 
alkalmat. Az uj követ a magyar
francia történelmi kapcsolatra utalt 
és elismerőleg emelte ki Magyar- 
ország magatartását a legutóbbi 
bonyodalomban. Horthy viszont a 
randákkal való jó viszony ápo

lását hangsúlyozta.
Bethlen program m ja

Budapest, november 21. (Saját 
tud.) A kormányzónál a politikái 
kihallgatások tovább folynak. Be
avatott körökben kétségtelennek 
ta rtják  Bethlen újabb m egbízatá
sát. ü g y  tudják, hogy Bethlen jövő'

I kormányzás át agrár; és demokrata 
alapokra kivánja helyezni. Főtörek

vése lesz az egységes nemzeti ag rár 
korm ányrendszer megteremtése. A 
nemzetgyűlés munkaképtelensége 
esetén az uj korm ány felhatalm a
zást kap a ház feloszlatására is. ,

Összeül a nem zetgyűlés
Budapest, november, 21. (Saját 

tud.) A parlam enti ellenzék kívánsá
gára  a  ház elnöksége a nemzetgyű
lést szerdára összehívja. Az össze
hívást kérők között voltak: Ap- 
ponyi, Szterényi, [Vázsönyi, Palla- 
vicini őrgróf, Sándor Pál, Ugrón 
Gábor, Szilágyi Lajos, Szmrecsányi 
és Gicsvvein.

Beavatottak szerint a kisgazda
p árt soraiból Czeglédi Im re szóvá 
akarja  tenni a korm ánynak azt az 
eljárását, hogy a nemzetgyűlés meg
kérdezése nélkül lekötelezte m agát 
az antantnak, hogy az ő jóváha
gyása nélkül a királyválasztás 
ügyében’ nem intézkedik. Szóvá- 
teszik továbbá az amnesztia-rende
let, a Cenzúra által Okozott sérelme
ket és a mentelmi jog sérelmet.

Á korm ány álláspontja az, hogy 
a hemzetgyülés tanácskozásait a 
korm ányválság m iatt nem ta rtja  
helyénvalónak. A kormány kérni 
fogja az ülések elnapolását.
Uj francia követ Budapesten 

Budapest, nov. 21. Doulcet, az 
uj francia követ átnyújtotta meg
bízó levelét Horthy kormányzónak. 
A követ ez alkalommal a követ
kező beszédet intézte Horthyhoz:

— Büszkeséggel tölt el, hogy 
Franciaországnak én vagyok az első 

(követe Magyarországon, amely visz.

szanyerte függetlenségét. Országaink 
régóta ismerik és becsülik egymáit. 
Franciaország neve gyakran fordul 
elő ez ezer éves Magyarország tör
ténetében. Főméltőságod biztosan 
számíthat kormányunk támogatására. 
Az a politikai bölcsesség, amelyről 
Főméltőságod kormánya bizonysá
got tesz s amelynek a francia kor
mány nem régen a szövetségeskor* 
mányokkal egyetemben elismeréssel 
adózott, biztos záloga annak, hogy 
a két ország között jó egyetértés 
fejlődhetik ki.

Horthy kormányzó a követ be
szédére a következőket válaszolta:

— Magyarország tudatában van 
azoknak a kapcsolatoknak, amelyek 
ezeréves történelme folyamán 
Franciaországhoz fűzték. A magyar 
nemzet lelkes csodálója volt min
dig a francia kultúrának, amelynek 
az emberiség legszebb vívmányait 
köszönheti. Azok ..a lekötelező 
szavak, amelyeket Ön hozzám és 
a magyar kormányhoz intézett, 
csak megerősítenek bennünket 
abban az elhatározásunkban, hogy 
íovább haladjunk abban az irány
ban, amely a francia kormánnyal 
való jóviszony elönveivel biztat.

Nyugdíjas vasutas

S i i i i f  keres,
m i n t  pénzbeszedö, 
vagy gyári kapus.

■ #
Fzives megkereséseket „Megbízható 
1908“ jeligére a kiadóhivatalba kér.

Csemege és cukorka szük
ségletét legelőnyösebben

Pálmai ^ Fórizs
u t ó d a

főtéri áruházában szerezheti be.

‘ Revízió alá veszik 
a választói névjegyzékeket
L é* Lehetővé kell tenni a magyarság pár- > t * 
j > L ^  lamenti szereplését. — A listák kiját- •.\ \
É* v.a szák a magyarság választói jogát.—

}  Gróza miniszter megigérte a revíziót v. *

5

A magyar nemzetgyűlést 
összehívták

Horthy fogadta az uj francia követet. Magyarország 
jó viszonyt akar Franciaországgal

ör. km  Ferenc
k e re s i, ügynöki Irodája, Ciuj—Kolozsvár, 
O O s tra d a  Regina Maria 33. szim . O O

Házak, földbirtokok, erdők, 
haszonállatok, mezőgazda
sági termények, iparcikkek, 
kereskedelmi áruk forgal- 
C '  Q  mát közvetíti. Q  Q  
Vállalja gyárak, keres
kedő cégek képyisele- 
1 ét. E l f o g a d  árukat 
Q  Q  fíizományb . Q  Q 
Vállal fordításokat ro
mánról magyarra és 
mi gyárról r o m á n r a .

¥ a ! e f ö í 3  6 — 5 ^ .

r iv  jg A F/ m @

I©  ö ám $ !  0 ^  $21 *1
gszdászok, erdészek, sofförök ré
szére,mindennemű bőrruhák,nad
rág, mellény, sapka — női bőr
kabátok — mérték szerint készül
nek. Iparvállalatok, kereskedők, 
bányák stb. tömeges megrende
lése esetén á r k e d v e z m é n y .

BSsrrwItaözem
O radea-M ara — (N agyvárad).

! Calea Victoriei (Kolozsvár!-u.) 1.
•vw • ■—*——1—"”*i nBirtrrwirTn— jCü »W

[  ....... "  5? |
k ö z ü z e m e k  é s  i p a r s z e r n e k  f i i p l r a é f i e ! f
g Ajánlunk azonnali szá llításra : príma zsil- a szenet, to v áb n * : n isy c b b  felületű kazá- fe 
|  vőiftyi akna szenet, 5033 cniorlis Olygocen S nok.malmoz, sz e sz -s s tég la g y .ra k  részéra E 
j  korú fekete fényű, szonatiizelésre is a kai- 8 3430catorl tu sa ié n  es darabos barna szenet, fi 
3 más darabos és uü/anilyea iiilnosigü akna |  iU utaU jrai es kocsikról gondoskodna.!. 9

| RE C K A N T A L  és T Á R S A  szénirodája, CL Uf ,  jt
| Str. Izabella 5, ^  fávirafccfiti: RECOMP. ^  fd e f . interurban: l3ü. |
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,N w, Emlékezés
frlftégm-igy volt. '*>—
jú5f fdzós 'novemberi délutánban fü- 
jfyörésZvc 'meüiünk lányosKázakKöz 
v^zÜelM. símig a szobalány ajtót nyi
tóit, szivdobögva fontolgattuk az 
'eshetőségekéi. Itthon van-e Ö, 'nem 
tftiii-e pataki már előttünk és méses- 
friááos szavakkal, bókokkal ftem hi- 
teelegle-e be magát az Ö szivébe. Be 
jó’frfőlt. ha, mi 'érkeztünk elsőnek. ,54 
'•niély köniplimcntek és köszönések 
illán' körülültiik a 'cserépkályhái s 
bálokról, könyvekről, zenéről, szi- 
iíészTiők ■pazar toalettjeiről bcszél- 
pettünk. Időjárásról, szerelemről, 
Miéiről, Halálról és más , életbevá- 
,;ó<M foritös._ kérdésekről is meg- 
’mrfüdiük véleményünkét, Eázütári a 
fnéfíi uzsonnázni hívott, őrökké 
SáJÍcff. diák-kamaszok, teljes } erőből 
j,hódoltunk a teritétt asztal csodái
nak. Párolgó, illatos kávé, tea! Va
jas kenyér, kalács. Rózsaszínű 
\SSnkaszeleiek, hidegsüliek! 5á kris- 
ftájypöliarak fölött gőgösért 'csillant 
\meg a dús gyümölcsösiái. 'fáz ódon 
\ícfeddnc, hüs márványlapján glédá- 
%mt álltak a beföttes üvegek és a 
’tottáfc. a fmglérek. És egy metszéti- 
kivegtáfháit fehéren remegett a tej- 
\szinhab\ az aranysárga akácméz 
'miellet. 'Hárman voltunk, négyen 
ívoltunk, szempillantás alatt semmi 
\seni maradi a sók gyönyörűségből. 
fMikor az óra hetet ütött, elbü’csüz- 
tí'.nk. rAz Ö szemeiben ott volt a biz
tatás: kedves vendégek vagytok, 
máskör is jöjjetek. De a 'Néni és a 
"Bácsi i s  lelkünkre kötötték, hogy 
mindenkor, szívesen Iáinak. S  iüd- 

jövő vasárnap megint itt le
intünk, ahöl ilyen jók, ilyen kedve
le k  hozzánk.
f' Most? ... Ugye most is szerelnénk 
ilyen vasárnap délutánokat. De 
'■hol vagytok ti régi fruskák, ti ’drá- 
jgdk, ti kedvesek és ti jóságos, sze- 
Iretö Nénik, tréfáló kedvű Bácsik? 
fHa mind együtt is volnánk — meg- 
IVügcni — mégis hiányoznának a 
pégi lükvllTisi uzsonnák. Mert most 
hfl.sz lej a őiíJcof, öt ven a kávé, száz 
f® 'Csokoládé. Ezért vagyunk most 
’plyan hűvösek, olyan kimértek.
|| És ezért kószálunk a "csaiakös 
fiicáko'n, mert még a szeretet is 
!Ólyaii drága, "olyan nehezen kap
ható. Inkább szivünk egy keserű 
1szivart és emlékezünk. És ha ilyen
kor. felsóhajtunk, nem is kivánjük, 
hogy megértsenek. - - ^ f z —
I f'1 V. ' '
ff M egállapították avagyon és jö- 
iVedelem becslések  sorrendjét.
'Rámufattunkannakhátrányaira,hogy 
!a becslőbizoítság nálunk előre köz- 
íhirré telt programra nélkül raükö- 
;dik. Munkatársunknak Danilescu 
|dr. adóügyi tanácsos megígérte, 
jhogy ezentúl egy hétre, előre meg- 
jadják a programmal. A bizott- 
iságok e héten a Mátyás*téren, Ma- 
’gyar-utcában (külterület), Hosszú , 
ÍKisS', Holdvilág utcákban, továbbá 
!«■ Rákóczi-utón és a Monostoru utón 
Végzik a becslést.
!; T rancu  Jasi A radon. Araditu- 
jdősitónk jelenti telefonon: Szom- 
!bat délután Déváról Aradra érke
zett Trancu Jasi munkaügyi mi
niszter. A miniszter kíséretében 
Aradra érkeztek a munkaügyi mi- 
misztérium összes vezérigazgatói és 
az államtitkár. Az állomáson a ha
tóságok összes képviselői várták

Averascu tovább próbálkozik az ellenzékkel
Megfeneklett a külföldi kölcsön ügye

'Folözsváf, nov. 21. (Saját tűd.) 
Az ellenzék kormfinybuMfttő akciója. 
— egyelőre legalább — meghiúsult 
A kormány teljes biztonságban lát
szik magát érezni. Mindamellett nem 
tett le az ellenzéki csoportokba! való 
megbékülésro irányúid törekvéseiről. 
Helyzete s ’mmi esetre sem rózsás. 
Tíiulescu párisi missziója meghiú
sult s a bukaresti bankbukás szin
tén a kormány gondjait szaporítja.

S  ,Viitorul azt hiszi, hogy a p a r
lam ent m egnyitására -való tekintet
tel ' '■'■

a kormány megkísérli bizonyos 
ellenzéki ösöpörtok kibékitéséi. 
Hozzáteszi', hogy Ha ezek sikerül

nének" is, a lielyzet továbbra is sü- 
lyos marad.

a minifztert. Este a hatóságok a 
miniszter tiszteletére bankettet ren
deztek. Vasárnap délelőtt a mi
niszter a munkások küldöttségét 
fogadta, akik elpanaszolták, hoirv 
Románia összes munkásai közül 
az aradiak vannak alegszomorubb 
helyzetben. A hatóságok önkényes 
intézkedései ugyanis nemcsak szo
ciális, hanem "kulturális mozgal
maikat is elfojtják. A miniszter 
magához kérette a prefektust és 
tárgyalást folytatott vele, hogy aj 
munkásság mozgalmait ne korlá-; 
tozza. Ezután a miniszter a mun- 
kásbiztosifó pénztár uj rendelőin
tézetét és gyógytárát nagy beszéd 
kíséretében megnyitotta s azután 
meg is tekintette.

K icserélik  a  m agyar Felülbé-í 
lyegzésii bank jegyeket. A buka
resti magyar követség felkért ben
nünket annak közlésére, hogy a 
magyar felülbélyegzést! osztrák-ma
gyar bankjegyek kicserélés végei! 
nyugta ellenében a bukaresti ma
gyar királyi követségnél (Sir. Bo- 
teanu 4.) benyújthatók. A benyúj
tás ideje 1921 november hó 21-től 
1921 december 4-éig bezárólag 
terjed.

A z  első d iákbál. Az unitárius 
kollégium ifjúságának „Kriza“ ön
képzőköre jóíékonycé'u táncestélyt 
rendez december hó 10-én. A hang' 
verseny-műsor keretében Susnek 
Anni Tannhauser nagy áriáját énekli 
Török Emil kíséretében. A bál iránt 
már is nagy az érdeklődés.

Apponyi em lék ira ta i. Buda
pestről jelentik: Apponyi Albert
gróf már hosszabb idő óta dolgozik 
emlékiratain, amelyek rendkívül ér
dekesének és értékeseknek ígérkez
nek. A z  emlékiratok első kötete már 
sajtó alá is került és rövidesen meg
jelenik a könyvpiacon. 
^"A dy-m uzeum . Budapestről jelen
tik: Ady Endre barátai és tisztelői 
elhatározták egy Ady-em!ékmuzeum 
létesítését, melyben összegyűjtenék 
mindazt, ami a költő életével kap
csolatban volt, kéziratait, müveit, 
leveleit s a róla irt könyveket és 
megemlékezéseket. A mozgalom élén 
Ddczy Jenő és Földessy Gyula írók 
állanak.

A hűvösvölgyi gy ilkos. Buda
pesti tudósítónk táviratozza: Frled- 
richkeitról, a Neuwirtné gyilkosáról 
megállapították, hogy három éve 
foglalkozás nélkül él és mégis költ
séges háztartást tartott több cseléd
del. A rendőrség ez alapon feltéte
lezi, hogy Friedrichkeit egyéb bűn
cselekményeket is elkövetett.

Ezer tanú  O stenburg  perében . 
Budapestről jelentik: A csendőrfel

ügyelőségen most foglalkoznak Os< 
tenburg perivel. A tárgyalásokat 
Schultz hadbíró-ezredes fogja ve
zetni, az ügy előadója pedig Borota 
százados lesz. Ostenburg dr. Király 
Ferenc ügyvédet vál«?rfotta védő
jéül. A perben több mint 1009 ta
nút fognak kihallgatni.
/~Jí~csehek k isebbségben  van 
nak C sehszlovákiában . Pozsony
ból jelentik: A csehszlovák köztár
saságban ez egyes nemzetiségek 
számereje a „Bulletin stntistitjue d« 
a Republique Tschebo-SIovaquew 
című hivatdos statisztikai közlöny 
szerint a következő: 6,351.063 cseh 
3,828 974 német, 1.270,873 sslovák 
1,071.678 magyér, 432.929 ukrán. 
277.792 lengyel (Teschen leszámi 
fásával). Az összlakosság szám a: 
l 3r70aCQ0. amdvbfil 
nemzeti kisebbségekhez tartozik, a 
clehek tehát kisebbségben vaunak.

H am isíto tt nyugatm agyaro r- 
szági bélyegek . Budapesti tudósí
tónk táviratozza: Becsben nagy
mennyiségű hemhítoit nyugatma
gyarországi bélyeget fídszték fel. A 
hamisított bélyeg értékjegyek 10 fil
lértől 50 boronáig terjedő értékűek. 
A hamisításnak az a magyarázata, 
hogy a nyugatmagyarországi esemé
nyek óta az ott lebélyegzett bélye
geket külföldi bslyegkereskedők nagy 
összegekért vásárolták össze és így 
értékük nagyon emelkedett.

Rém hírek te rje sz té séé rt el
ité it h írlap írók . Ptudapesti tudó
sítónk jelenti: A N. Fr. Pr. azt a 
hirt közölte, hogy a Gellért-szállő- 
ban lakó nytigatma^yarországi fel
kelőket Soós tábornok katonaság
gal lefeevverezte és a r.em buda
pesti illetőségüeket eltoloncoltatta. 
A hirt, amelyet a Presse is hazug
ságnak tartott, Morgenstern Hen- 
rich, a N, Pesíer Journal mun
katársa küldte Bécsbe, aki viszont 
értesülését Lévai Mihály Újság
írótól kapta. Az ötödik kerületi 
kapitányság mindkét hirlaoirót elő
állította s "Morgensternt hét heti 
fogházra, Lévait pedig nyolc napi 
fogházra és rémhírterjesztésért 2C00 
korona pénzbüntetésre Ítélte. Mor- 
gensternt, aki idegen állampolgár, 
internálni fogják. M i'dketíen fel
lebbeztek a kerületi kapitányság 
ítélete ellen.

* Hogy tö rtén ik  a  fö ld o sz 
tá s  ? Az erdélyi agrártörvény végre
hajtási utasítása teljes szövegében 
megjelenik magyar nyelven. Vi
szonteladóknak kedvezmény. Kap
ható Hegedűs hirlapiroda, Nagy
várad.

CIu|. (Kolozsvár.!

« M :
W* M egtört szívvel tudatom
rokonaimat, barátainkat és jó Isme
rőseimet, hogy jó uram és hat apró 
gyermekemnek rpjn 4 hónapi £u- 
íyos szenvedés után, szombaton 4 
órakor a Vörös-Kereszt kórházban 
elhunyt. Felejthetetlen uram teme
tése vesárnap délután történt a neo
lóg izr. temetőben. Minden jó isme
rősömnek ezúton mondok hálás kö
szönetét, részvétükért. Részvétláto- 
srafások mellőzését kérjük. Özv. 
Wcil Emiiné.

* H irdetm ény. No. 599—1921* 
A belgyógyászat épületében létesülő 
diétikus konyha asztalos és ács 
munkálataira ezennel nyilvános pá
lyázat hirdettetik. A zárt és lepecsé
telt ajánlatok 1921 november 30-án 
d. e. 10 órakor fognak felbontatni 
alulírott hivatali helyiségéban. Ter
vezet és egyéb feltételek bsszefez- 
hetfjk naponta 10—12 óra között 
dr. Goia tanársegéd urnái a bel
gyógyászati klinikán. Cluj, 1921. 
november 19. Crisan, gondnok. ?!

* H irdetm ény. Pk. 912-1921.'
szám. A tasnádi kir. járásbíróság 
közhírré teszi, hogy az állítólag 
elveszett következő okirat : egy
drb. a „The cleweland tenst com- 
nany euvlid ave et e. 9. th . Sti 
Cleveland, Ohio, U. S. A.“ által 
933.060 szám alatt 1921 január 
4-én Clevelardban, 50 000 lejről 
Alexandru Juhász részére kiállított 
csekk megsemmisítése iránt, mely 
csekk szerint az 50.000 lej s 
„Banca Chrisoveloni S. A. Roma- 
nie“ bukaresti cég utján a „Vul- 
turul“ takarék és hitelintézet tas
nádi cég állal fizetendő, az eljá
rást Juhász Sándor gorókutai lakos 
kérelmére folyamatba tette. Ennél
fogva felhívja az említett okirat 
birtokosát, hogy a jelen hirdet
ménynek a hivatalos lapban tör
tént háromszori beiktatását követő 
naptól számított egy év alatt az 
okiratot a bíróságnál mutassa be, 
mert ellenkező esetben a bíróság 
azt a jelzett határidő letelte után a 
folyamodó újabb kérelmére sem
misnek fogja nyilvánítani. Tasnád, 
1921. évi május hó 10. napján. Dr 
Veress s. k. ömkf. jzö. A kiadmány 
hiteléül. Éder s. k. tisztviselő. J

Legjobb minőségű vágott és vágatlan

t ű z i f á t
rendeljen Fellegvári-ut 9. sz» alatt a

Calcit r.-t.-
nál, hol a legpontosabban 

lesz kiszolgálva.
Telefon 1106.

Legolcsóbb M ó r l i s i  forrás 
WeSs* é s  Itelnár
divatáruliázban, Kolozsvár, W esselényi-ti. 7,
Cosíüm szövetek, 

flanellelc, 
vásznak,

nőt és gyermekszvetterek, 
harisnyák és

női f ehéfnewfikben.
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A' Bukarestben! elterjedt hírek 
szerint

Tiiiilescü párisi missziója tel
jesen sikertelen maródi.

É p  í g y  m eghiúsult T a s c a ' *Pöpo- 
vics akciója is,;.aki azért .m ent Pá- 
"isba, hogy ott idegen devizákkal 
le jt vásá'följön'. T itn lescii; kedden 
érkezik visssza.

A' ,V iitornl;. szerint ;7 a , l í a n c a  
Nat'zidnálától : a' i pénzügyminiszter 
azt kívánta, fizessen k í  bizonyos 
Gzetési pfalyányokat'' az; állam  te r
hére. (A) bank ezt m egtagadta, m ert 
e tételek nem. szerepelnek a költség,- 
vetésben'.

ÍF@yri ^asfélsrt
keresek megvételre. Lehetőleg fényképpel 

| el'álotf ajánlatot kérek. O O O O O 
j Erdélyi kisebb

gyógyfürdőt
ke re sek bérbe.

Dr. H E M E S  F E R E N G Z  irodája
Str. Regina Maria 35. szám. O Telefon 6—60.
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'■■■* Rózsavölgyi karácsonyi al
bum Lepage-könyvkereskedésben, 
Cluj-Kolozsvár kapható és meg
rendelhető, 25 lej beküldése elle- 

lnébe.1 postán küldi a legújabb 
könyvjegyzékkel együtt.
I • [VÉRSZEGÉNY, sápadt, be
tegségből lábbadözó fel tétlenül hasz
nálja a dr. Bíró-féle Cliina Vasbort, 
mely m ár számtalan embernek adta 
[vissza egészségét, jó színét. H írne
ves orvosok állandóan' rendelik. Egv 
fi vég ára 15 lej. F ő rak tár: T)r. Biró- 
gyógyszertár, Clnj-KcL. -svár. 
í • STRADA N. JORGA 23 szám 
'a la tt olcsó bérautó kapható. Tele
fon' 3—10.

•  Beethoven—Breviárium . — 
'Szerkesztette Crerna Andor. A nagy 
zeneszerző egész életének és összes 
műveinek összefogla’ó ismertetése. 
(572 lap). Ára 30 lej. — Kapható 
Lepage könyvkereskedésében, Cluj— 
Kolozsvár.

• ARANYAT., platinát, brill iárrs 
köveket veszek a legmagasabb á r 
ban, Jöan  E at órás és ékszerész, 
.Cluj, Calea Reg. Ferdinánd, 3. sz.

• ISMÉT KAPHATÓ FÖLDES 
világhírű M argit-krémjo (szappan, 
púder), mely pár nap a la tt üdévé, 
széppé, rózsássá, sim ává teszi az ar- 
pot. E ltüntet szeplőt, m ájfoltot, m in
den bőrbajt. Zsirtalan, ártalm atlan, 
Rögtön szépií. K apható mindenhoL

• Útlevelek lá ttam ozásá t leg- 
pyorsabbrn és legmegbishatóbbao- a 
Rádió kurírja intézi Cluj, Strada 
Regina Maria 34.

• ARANY-, EZÜSTBEVÁLTÁS. 
Drágaköveket legmagasabb árban 
vesz Grünfeld ékszerész, Cal. Reg. 
Ferdinánd (Wesselényi-u.) 21. Eco- 
jnomul bankkal szemben.

• 4 LEI-ÉRT mossa és mango-
jrolja fehérneműinek kg.-ját a 
„K ristály“ gőzmosógyár. Gyár és 
főüzlet: Str. Bukovina (Muu-
kácsi-u.) 32. Fiókok: Calea Reg.
Ferdinánd (Wesselényi M.-ü.) 13. 
P ia ta  Mihai Viteazul (Széchenyi- 
tér) fi. Str. N. Jo rga (dokai-u.) 2. 
Str, Reg. M aria (Deák Ferenö-u.) 9. 
Telefon 500 és 11-2!.

• Düdüs minden este a Pork-ká
véházban muzsikál, hétfőn és csü
törtökön Puskás Béla.

fon „Hemső szigete8, misztikus svéd 
dráma, Strindberg hasoncimű regé
nye után. Vasárnapiól „A két ke- 
resztrefeszitett" könnyekig megható 
szerelmi tragédia, az utánozhatatlan 
Italia Almiranfe Maozini-vel. — 
Egyeiem-mozgó: Kedd, szerda, csü- 
’ őrt ők, a téli évad legnagyobb film- 
ésemőnye, ar amerikai Pathé-gyár 
remeke, a „Milliárdos nyomor", er
kölcs-dráma, főszerepben a híres 
Mary. Pickford. Péntek, szombat, va
sárnap, fantasztikus amerikai dráma, 
„A hafálarcu ember", egy bslálfejü 
szöroyszíbött tragédiája. — Uránia- 
mozgó: Kedd. szerda, csütörtök, az 
Ufa-gvá? szenzációs újdonsága, „'Az 
eszményi feleség" filmszinmü. A  
tökéletes ar*zony megkapó rajza. 
Péntek, szombat, vasárnap, negv- 
rzerü amerikai dráma, „Gasíon fcüne“. 
A féltékenység feldúlja egy boldog 
család ófetét, de .kis leányuk ismét 
összehozza ez eltávolodott házas
feleket.
*>./*» K/fc, ■». A a X a 'a  a.V’ .

P 'v .i.fc  h e t i  m ű s o r : 3 8 5 5 3 ^
' v ~  ’Maggat SziflTiáz. "k

Hétfő: Offenbach. (5-ödszor. Rendes 
helyárakkal. N api bérlet 51. sz.,C.)

Kedd: Offenbach. (6-odszor. Rendes 
helyárakkal. Általános bérletszü- 
iietbcn.)

Szerda: Offenbach. (7-edszer. Ren
des helyárakkal. Napi bérlet 52. 
szám. D.)

Csütörtök: Bohémélet. (Opera-hely- 
árakkal. Opera bérlet 9 szám.)

Péntek: Névtelen asszony. (Bérlet 
53. sz.)

Szombat d. u.: 3/4 óraköf. A kiket 
felvet a pénz. (Negyedik ifjúsági 
előadás, igeit olcsó hely árakkal. 
Előadó tan ár: Dr. Kiss Ernő.)

Szombat este fél 8-kor: Othello.
(4-edszer. Opera helyárakkal. 

Napi bérlet 54. sz. B.)
.Vasárnap d. tf. 314-kor: Gül baba. 

(74-edszer. Olcsó helyárakkal.)
V asárnap este fél 8-kor: Sulam ith, 

(Uj szerenosztással. Napi bérlet 
55. szám C.)

Hétfő: Offenbach'. (Operett-újdon
ság, 8-adszor. Rendes helyárak
kal. Általános bérletszünetben'.)

Kedd: Mignon. (R. Lörbeer Ilona 
föllépésével. Opera-helyárakkal. 
Opera bérlet 10. szám.)

A színházi iroda közleményei:
* A sz iv á rv á n y : Mikszáth* 

prem ier. Az újdonságok rendjén 
most a Macyar Színház ritka cse
megével, igazi és kivételes gour- 
mandétiával szolgál a közönség
nek: Mikszáth-premiérreL A „Nagy

jpalócinak, Mikszáth Kálmánnak 
három egyfelvonásos komédiá
jára készül most a drámai sze
mélyzet. Az első darab Tavaszi 
rügyek, a második darab Frivol 
akta s a harmadik darab cime 
Gyevics hitelbe vett bort. A da
rabokat Hevesi Sándor dramati
zálta. A Mikszáíh'premiér a jöv5 
hét elején lesz.

* Bohém élet. Csütörtökön este 
az évadban először fog szinreke- 
rülni Puccini örökéletii operája, a 
Bohémélet.

* Névtelen asszony. Bifson
izpalrpas tárgyú, hátásos drámája, 
a Névtelen asszony pénteken este 
fog szinrekerülni részben uj sze
reposztással.

* O ffenbach. Évek hosszú sora 
óta nem volt példa olyan láza , 
nagy sikerie, aminőt az Offenbach 
c. operett aratott. A közönsi 
valósággal osfromolja a pénztárt a 
jegyekért s minden este kintvan a 
pénztár ablakán a „Minden jegy 
elkelt“-éthirdető tábla. Kedden este 
hatodszor, szerdán hetedszer s a 
jövő héttőn nyolcadszor adják már 
az Offenbachot.

* M ozihirek. Apolló mozgó: 
Kedd: Hatalmas társadalmi dráma, 
„Dicsőség, vagy halál". Főszerepek
ben Kaiser Dóra, Nervai Róbert. 
Egy híres színésznő a trónörököst 
hódítja meg, de a fejedelmi sarj 
családi érdekből később cserben
hagyja. Csütörtökön kacagtató film- 
komédia: „A csodababaíőszerep- 
bsn az Osztriga kúra cimü víg
játékból közismert és közkedvelt 
Oávaida Ossi. Pénteken és szemba-

Vasárnapi eredmények
H uggibbor—CFR =  3 :0  (3 : 0). 

Barátságos. Bíró dr. Hirsch (Kac ) 
Mindkét csapat komplett felállítással 
állott ki. A mérkőzés sorsát a Heg 
gibbor két kitűnő játékosa : Born- 
stein és Rosenberg döntötték el 
egyéni játékkal. A mérkőzés egyéb
ként egyenlő erők küzdelmét mu
tatta. Á CFR egy megítélt tizen
egyes büníető-rugést ellőtt.

KASÉ—A esculap =  6 : 0 (2 1 0). 
Bajnoki; biró Winkle (Kac.) — Az 
Aesculap as első félidőben jól tar
totta magét, a második félidőben 
azonban már nem tudott eilentállni 
a lendületbe jött KASE-nak.

Viktória II -C F R  II. — 0 : 0. 
Szövetségi dij. Bíró Petrán (Kac.)

KASÉ II.—KAC 11. =  2 : 0 (2:0). 
Szövetségi dij. Bíró Farkas (Cfr.)

M arosvásárhely . U niversita- 
íea—CFR. (MAC) = 1 : 0  (1:0). 
Bajnoki. Biró dr. Soierer. Áz Uni- 
versitafes győztes gólját az első fél
idő 43. periében Corcan rúgja.

Arad. AMTE—AAC — 9 :1  
(4:1). Bajnoki. Biró Steinhübsl.

B rassó . O íym pia—BiWTE =  
1 :0  (1:0). Biró Maior. Barátságos.

Szam osujvár. KMTE—S parta  
=  1 :0  (1 :0 ). Megismételt bajnoki 
mérkőzés. Biró Kain. A győztes 
gólt Nagy Lajos rúgta.

Női kalap lackból 80 lej 
nőiingfinom himzéssel701ej

SÍPOS JENŐ cégné',
Piata Un'ríi 17.
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Piata Stefan cél Maré (Hunyadi-tér) 7, 
sz. Legújabb bécsi modellek raktáron.
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ban, béssen és m érté i szériá t kaphatok

Farkas és Simonnál
Strada Sulaiía. Vlz-utca (Oi/ár).

TRISKA J.
ZONGORA NAGYRAKTÁRA
eivállaljaugy angol, mint bécsi szerkezetű
z o n g o r á k  Adtor
megrongált vagy iii- . .  ;
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' A1 FÖLDMIVESEK ÉS 'AZ 
TTJABB VÁGÁSI TILALOM. Az 
Erdélyi Gazdasági Egylet közli: A 
gazdakörökben élénken; tárgyalják  
a m inisztertanácsnak a  napilapok
ból ism ert azon határozatát, misze
r in t a  vágási tilalm at továbbra is 
fenntartja, illevo _ szigorítva jajból 
életbe lépteti. A napokban' talán  
m ár hivatalosan összeállított szám
szerű adatokkal is dokumentálhat
ják  állatállom ányunk számbeli 
emelkedését, am i az alacsony hús
árakból is kitűnik és am iért a 
földművesek állandó és jogos pana
szát halljuk. Az uj adók kapcsán 
m erül fel különösen a  földmivesek 
jogos aggodalma, nevezetesen; szá
mon felüli állataik’ külön megadóz
ta tás  alá esnek. Ha m ár most a vá
gatás korlátozása lesz, a magas 
adózástól való mentesülés Céljából 
nagy tömegben' piacra kerülő álla
toknak nem lesz meg az ára. A  ki
viteli lehetőség pedig csak a papí
ron van’ meg, m ert a magas illeté
kek a  gyakorlatban1 szinte lehetet
lenné teszik azt. A földmivelőnép 
az állomány minőségbeli és nem 
mennyiségbeli jav itását v á rja  a 
korm ánytól és o téteri sehol egy 
erélyes, egészséges intézkedést nem 
lát, sőt azt tapasztalja, hogy a  téte
les törvényeknek sem tűd a kor
mány e téren' érvényt szerezni.

NÖVEKEDIK A PETRÓLEUM 
FORGALOM. Bukaresti szerkesztő
ségünk írja, hogy az utóbbi időben 
a petróleum forgalma nagyobbo
dott. A december és január havi 
szállításokra a  kötéseket m ár a lá
írták. A raffinált petróleum kilo
gram m jának áfa  a cönstaneai k i
kötőben' 3 lej 30 bánitól 3.50-ig, bele
értve a kiviteli illetékeket is. Ma 
már, hogy a valuta valam it javult 
a petróleum á ra  is esett és 3—3.20 
lejjel lehet vásárolni kilogram m ját 
Cönstancában1. A könnyű benzin ki
logram m jának ára az elmúlt héten 
10—11 lej volt ab’ CöristanCai k i
kötő. Nagyobb mennyiséget vásárolt 
Marseille város, ezek 80—90 Centi
met adtak kilogram m jáért. Ma m ár 
könnyű benzint is lehet venni kilo
gramm onként 10 lejért. A nehéz 
benzin' kilogram m ja 8 lej, de kül
földi vásárlások nem történtek. Az 
Olajnak nincs szezonja és csak kis- 
sebb vásárlásokat eszközölt Bulgá
ria , Jugoszlávia és Mae'vavorszé,v.

A VALLATOK VAGYON ÉS 
'JÖVEDELEM BECSLÉSE. A ke
reskedelmi és iparvállalatok vagyon' 
és jövedelem becslését egy külön 
bizottság fogja végezni. Az ip ar
üzemek, kom plikált volta és sok
félesége különös szakértőket tesz 
szükségessé a bizottságban'. Mind
am ellett az iparüzemeket a rendes 
kerületi bizottság is fel fogja be
csülni, de a becslést a szakértő bi
zottság utólag felülvizsgálja s a 
szükséghez képest helyesbiti. A lcis- 
és kézműipari üzemeket csak a ke
rületi bizottságok fogják felbe
csülni.

A FÖLDREFORMHITSL KÉR
DÉSE ROMÁNIÁBAN ÉS MA

GYARORSZÁGON. Romániában 
tudvalevőleg a k isa já títást szén- 
védő magyar; kis- közép- és nagy- 
birtokosoknak a  kisajátítandó föld 
á rá t 1913-as árfolyam on fizetik ko
rona helyett lejben. Ezzel szemben 
M agyarországon a kisajátítandó 
birtokol' teljes értékét fizetik meg 
Ott a földreformtörvény végrehaj
tásának  > akadálya az, hogy a tör
vény á lta l földhöz ju ttathatók  á lta 
lában nem rendelkeznek annyi va
gyonnal, hogy a föld vételárát kész
pénzben' kifizethetnék. A hitelezési 
műveleteket pedig úgyszólván ki
zárja a valutáris bizonytalanság, 
amely mellett a parcellayásárlók- 
nak rendkívül súlyos kockázatot 
kellene viselniök, m ert a pénz javu
lása1 esetén’ koíönaértékbeH későbbi 
időkre vállalt, tartozásuk többszörö
sen felülm úlhatná a pénz aklcöri 
értékét, m ig a valuta romlása a b ir
tokosokat károsítaná!. 'E zé rt az a 
ta lv  m erült fel, hogy a föld á ra  a

papír korona helyett bnza értékben 
állapíttassák meg. Vagyis a  föld 
árát, vagy á r  részletét búzában, 
vagy a megállapítandó búza meny- 
nyiség koroüaértékével papírban 
fizetnék a földhöz jutó földmivesek.

A MEZŐGAZDASÁG HELY
ZETE. A beállott őszi esőzések a 
vetés kikelésére és fejlődésébe igen 
kedvező hatással voltak. A hösz- 
szantartó szárazságban megkemé- 
rentett természetellenes és a  tobb- 
nyedett ta la jt felpuhították és 
szántásra alkalm asabbá tették. Az 
esőzésből azonban egyelőre elég 
volna, m ert a további esőzések a 
ta la jt annyira felpuhítanák, hogy a 
szántási m unkálatokkal nem lehet
ne haladni. Helyenként egerek el- 
szaporö'dásáról panaszolnak, minek 
következtében a vetés hiányosan 
kelt. A kényszerbérletek által te
rem tett trcmészetlelenes cs a több
termelést károsan’ befolyásoló kö
rülm ény m iatt a gazdák lehetőleg 
sa já t szükségletük erejéig csinál
nak őszi vetéseket, nem tudva, ki 
a ra tja  le vetésüket, avagy veszi el 
azt értéken alól m axim ált áron 
cséplésko'r. Áz állatok még legelőre 
járnak  és a  felpuhult rétekről is
mét a  kopár oldalakra szorulnak. 
A téli takarhiányban különösen’ az 
alföldi részeken igen1 nagy a  hiány. 
Az állategészségügy a száj és kö
röm fájás süni fellépésétől eltekint
ve, kielégítőnek mondható.

AZ AJTONI KISGAZDÁK ÉS A 
FÖLDREFORM. A kolozsmcgyei 
Ajtón’ községi m agyar kisgazdáktól, 
akik birtokaikat az altru ista  bank
tól még 1917 növ. 1. előtt vásárolták 
meg és fizették ki, a tavasz folya
m án kényszerbérbe vették. Akkor 
azt mondotta a panaszuk alapján a 
helyszínére kiszállott megyei gaz
dasági tanácsos, hogy nyugodjanak 
bele, líogy a birtok a folyó évben 
kényszerbére maradjon. A kisgaz
dák nem állottak kötélnek és az e 
tárgyban' felvett jegyzőkönyvet nem 
írták alá, ennek dacára sem lép
hettek az általuk kifizetett és meg
munkált 2—10 holdas parcelláikra. 
Most a termés betakarítása Után 
vagy 25 kisgazda kim ent, hogy a 
gazdasági éy lejártával munkába 
vegye földjét. A csendőrök őket on
nan1 bakefgették és a helyszíneli 
megjelent szolgabiró valamennyiü- 
ket 100—100 lejre megbüntette. Á 
kisgazdák a büntetés ellen’ feleb- 
beztek és földjeik visszaszerezhe- 
tése érdekében igazságuk érzetében 
és tudatában újból erőteljes akcióba 
léptek.
<CV$«'84><frí)'í easMMURC'í

Er íékpiac novem ber 19-én.
Zürichi nyítís. Devizák: Beriir

185, Newyork 530, Milano 2210. 
Prága 550, Budapest 0.57 és fél, 
Zágráb 190, Varsó 16, Becs C. 19, 
ősz? rák bélyegzett.

Zürichi zárlat. Devizák: Berlin 
187 és Ál, Ams'crdam 1E0OQ, Neiv- 
ycrk 535, London 2124, Páris 3835, 
Milano 2210, Prága 550, Budapest 
0.57 és fél, Zágráb 100, Bécs 0,19.

Budapesti rr agán forgalom. Valu 
ták: Napo’con 3200, dollár 9G0. 
cseh korona 970, lengyel márka 24, 
lej 565, dinár 1150, francia frank 
6500.

Bécsi magánforgalom. Valuták: 
Cseh korona 6370, dinár 1950, tna- 
syar korona 6G0, lengyel márka 
185, líra 25200, dollár 6050, francia 
frank 43000, svájci frank 113000. 
márka 2150.

Bukaresti tőzsde. Valuták: Mátka 
78—80, francia frank 1080—1100, 
dollár 155—157, Napóleon 480— 
490.

k K özp on ti Szálloda
télikertje újonnan átalakítva ismét ren
delkezésére áll az eliíe közönségnek.
Elsőrangú (luxus) étkezés, kiíiinő fajborok, fi
gyelmes kiszolgálás. Esténkér.tzenehangvcrseny

VAJDA ELEMÉR részére levél van a 
Hegedus-hirla pírodéban Nagyvára dón

TÉLIKABÁT magas alakra el
adó. Szenteg\ház*utca26. I. 3. Dél
előtt. / .

ALIG HASZNÁLT complett tölgy
fa-háló efrdó. Farkas-u. 6. jobbra.

ELADÓ egy kétkarikás qázfőző 
ós két gázvasaló Ferenc Józsel-ut 
107. szám, I. emelet 3. ajtó.

ÜVEGES kfrakatszekrények el
adók Háziipar Szövetség, Unió- 
uici 12.

SZOMBATON Egyetem-utca 3 
számú házának lépc’őházábans'egy 
pénztáica találtatott Cergely Amália 
névre szóló italokkal. Igazolt fulaj- 
donosnője átveheti kiadóhivata- 
l unkban.

FURESZMESTERI állást keres 
legjobb referenciákkal rendelkező 
kemény és puhafás szakember. — 
Azonnal belephető. Megkeresést 
„Fürészmester" jeligére a kiadóbat

SÜRGŐSEN KERESEK: Ispán, 
kulcsár, íelügyelőraktárnoki, pénz
beszedői kondíciót bárhol. Közve
títők, proiezeálók dijaztatnak. Cim 
a kiadóbau. ,

TÁRSULNÉK 100000 lejjel oly
jövedelmező üzlethez, amely biztos 
megélhetést garantál. Választ „Ke
reskedő" jeligére a kiadóba kérek.

INTELLIGENS leány, jó írással, 
számolással, irodai teendőkben jár
tas, pénz’árnoksiöi vagy irodii ál
lást keres, Cim „Szorgalmas" jeli
gére a kiadóba kéretik

VÁNYOLÁST, GYAPJÚT FO
NÁS-SZÖVÉSRE vállal Fonó-szö
vőgyár. Str. Dorobantilou (Honvéd- 
utca) 118.

ZONGORA ÓRÁT ad 'okleveles 
tanítónő. Megbeszélés 1—2 óra kö
zött, Ferenc József-üt 97—*9., II. 
emelet 10. __

2 SZŐLOPERMETEZÖ vörösréz
ből eladó. Farkas-utca 10. Stein- 
bach.

CSEREPFEDELES TYÚKKET
REC 100 drb. majorságra eladó. 
Farkas-utca 10 Steinbach.

ÁPOLO tS  TÁRSALKODONOT 
KERESEK. C'm akiadóban 163 sz. 
alatt.

ÁLLAST KERES intelligens leány
IV. polgárival. Ajánlatokat „Szor
galmas" jeligére a kiadóba kérek.

EGY intelligens idősebb urinő 
ajánlkozik rnyahelyettesnek vagy 
idősebb urnái házvezetőnőnek helv' 
ben vagy vidéken. Megkeresések 
Z. R. jeligére a kiadóba kéretnek.

GRÓF WASS BÉLA mezőzáhi 
VEzdarágában 1922. január 1-éji 
belépésre egy szerényebb igényű 
nőtlen ispán  kereste tik . Pályáz
hatnak józanélelü erélyes, szorgal
mas, koránkelő, teljesen megbizhaló 
egyének, kik a magtár és raktár 
kezeléshez is értenek és ezeket 
írásban is igazolni tudják. Folya
modványukat igényeik megjelölé
sével küldjék az intézőség címére 
Mezőzáh, Torda-Aranyos inegve.

Felelés izerkcjztó: DR. GROIS LÁSZLÓ 
Kledé: ELLENZEK RESZVESYTARSASAG

Víishordok, 
szerszámok, 
épületvasalósok, 
műszaki cikkek
O b e rn ik

&
Drucker
Timisoara  (Temesvár)
Sírada J. C. Bratlanu (Urltitca) 2, szám.

T e l e f o n :  7—89. szám.

Fslőíjérkezíek a 
legújabb bécsi modellek 
n a p n y i  J ú zssfn s k a la p fizM cb e ,
Str. N. Jorga (v. Jókai-u.) 6. sz. alatt.

Erdélyi Szöuügyár ralitóra: Piata
Mihal f liíc a z u l (S zéc iien y i-íér ) 19.
Ajánlja finom gyapjuból készült sz iv eié it. 
Elvállalja kereskedőknek visszam arad!
pamutfonalalkíeldolzozását,Vesz lenfonalat

tsaimuffiköt
legmodernebb kivitelben, iegjutányosabb

áron, azonnal készít a
Belvárosi Hölgyfodrász-terem

Plata  Unirll 23, sz. Kapu a la tt balra,
O O O O Hajat veszek. O  O  O O

jElőnyomdák
! sablonah. néu- és ir.onsgranim-
\ sorozaioh jutányos áron készülnek

|Héjjá Bélánál,
5 Cluj—Kolozsvár, Calea Reg. Ferdinand 
íj (Wesselényi M.-u.) 8. szára I. emelet.

f ft&réhlr«tet6 s«!t 1
; Apróhirdetés 10 szóig ■— 10*— Lei IJj 
|  azonfelül minden szó — 1’— „ =
|  vastagabb betűből — — 1*50 „ |
J'dmnimnii’imi'mmnninnimiimi'mmiHirmfumtfiuiimtimiMHnUüinJtFr

| R Á G L A K ,
| ( á t m e n e t i  f e l ö l t ő )  

i s k o l a r u h á k

ftgeumann M.
I c é g n é l  C l u j , P i a t a  

U n i r i i  ( F ő t é r )

Nagy választék ! \ ^Első rendű szőrmék! |

Mártonffy
Testvérek
szficsmestere i szörm eárti le
rakata, Glui, Reg. Ferdinánd 35.
Uránia-palota. Vadbőröket bár
milyen mennyiségben veszünk.

___ _______________  ____________ _ ...
bzAKszeru munka !l |Szolid kiszolgálás!

K ölesönt ingatlanra
előnyösen szerzek. Házak és üzletek

eladását és vételét közvetítem.

Házak mindi] kaphatók.
8lynS«sp Kálmán
irodája Cluj, Főtér 10. Telefon 22,

Antiik h m t m o k
szakszeri! kijavítását és minden
nemű as'talesmunkák elkészí
tését, u; m. portál, üzleti bá
rén dezíselr, Irodabsrendezé- 
sok stb. a legolcsóbo árofl 

KOSZTA LÁSZLÓ asztalosmester ! vállalja^ 
Kolozsvári, Vrefort-utca 13. sz.
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